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  دوازدهم رياضيدوازدهم رياضيعمومي عمومي 
  13971397ماه ماه   بهمنبهمن  1919

  

  

  كاظم كاظمي - نژاد سادات طباطبايي عارفه - مريم شميراني - محسن اصغري  فارسي 

  رضا معصومي - خالد مشيرپناهي - سيدمحمدعلي مرتضوي - زهرا كرمي  عربي زبان قرآن 

  سيداحسان هندي - هادي ناصري - كبير مرتضي محسني - بقا حمد رضاييم - پور امين اسديان - ابوالفضل احدزاده - محبوبه ابتسام  دين و زندگي 

  سپيده عرب - علي عاشوري - علي شكوهي - ميرحسين زاهدي - فريبا توكلي  زبان انگليسي 
  

  

 گروه ويراستاري  گزينشگر مسئول درس  نام درس

  محسن اصغري  افسانه احمدي  افسانه احمدي  فارسي 

  علي مرتضوي سيدمحمد –درويشعلي ابراهيمي   ا كرميزهر  زهرا كرمي   زبان قرآن عربي

  سكينه گلشني -محمد آقاصالح  - صالح احصايي  كبير مرتضي محسني -بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي 

  فريبا توكلي -حامد بابايي -آناهيتا اصغري  سپيده عرب  سپيده عرب  زبان انگليسي 
  

  

 سيدمحمدعلي مرتضوي گروه انمدير

 معصومه شاعري  مسئول دفترچه

  ليلا ايزدي: ، مسئول دفترچهمريم صالحي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 ياريفاطمه علي  آرا صفحه

 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون

  )وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -خيابان انقلاب: آدرس دفتر مركزي

طراحان   



 و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )محسن اصغري(   - 1

  ها موارد نادرست و معناي درست آن
  .اسبي كه رنگ آن ميان زرد و بور باشد :كرند: »1«گزينة 
  گسار غم: گسار اندوه: »3«گزينة 
 ادعا: داعيه: »4«گزينة 

  )نامه واژه، لغت، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   - 2

  :ها ي و شكل درست آنهاي املاي غلط
  غريب ←قريب ) الف
 قضايي ←غذايي ) ج

  )تركيبي، املا، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   - 3

  .ندارد: ايهام/ تلخ و شيرين : ضادت
  هاي ديگر تشريح گزينه

  باغ و بار :جناس/ زمان كوتاه  زدن كنايه ازهم چشم به يك : كنايه: »1«گزينة 
  چو خامه: تشبيه/  ه، تيغخام: تشخيص: »3«گزينة 
مصـراع دوم  مثـال و   : معادلـه  اسـلوب / جـان ، رگ عشـق نـاخن  : استعاره: »4«گزينة 

 .معادلي براي مفهوم مصراع اول است

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )يمحسن اصغر(   - 4

  پاك داشتن، آگاهي و بصيرت  دلدلي كنايه از  روشن: كنايه
  .شبنم آيينة خورشيد شد: تشبيه
  ، شبنم)استعاره از دل(آيينه : استعاره

  شبنم : تشخيص
 )جناس ناقص(كم و هم : جناس

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   - 5

  خندهجواب تلخ، شكر: آميزي حس/ .ندارد تناقض وجود» 3«ة در گزين
  هاي ديگر تشريح گزينه

 ،و تاب دارنـد  چــپي -1(: ايهام: اند هــب رفتتا در /ورتــاز صاستعاره  مه: »1«گزينة 
  ).عصباني هستند -2

  استعاره و تشخيص: خورشيد/  جناس: باغ و داغ: »2«گزينة 
 تشخيص و استعاره: فرقد افغان، /اغراق در غم شاعر: »4«گزينة 

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   - 6

در  اسـت،  زيرا ميان دو جمله قـرار گرفتـه  استفاده شده، » واو ربط«از » 2«نة در گزي
  .داريم »واو عطف«هاي ديگر  حالي كه در گزينه

  )تركيبي، دستورزبان، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   - 7

مـنعم كنـد   ) مفعول(را  سفله) نهاد( روزگارچو  ← … روزگارچو منعم كند سفله را 
…   

  هاي ديگر تشريح گزينه
   مرگچنين است كه كسي جز براي ) اليه مضاف( جهانساز و نهاد : »1«گزينة 

  )مفعول ندارد( .آفريده نشده است) متمم( 
خـود را   فضـل  ]پـس [فضـل اسـت،    اي مسعود سـعد، روزگـار، دشـمن   : »2«گزينة 

مفعول در بيت مقـدم نشـده   . (نشان بده) متمم(شيفته  روزگارتر به اين  كم) مفعول(
  )است

 )مفعول ندارد( …باغ و بوستان نداريم ) صد، انديشهق(: ما سر : »3«گزينة 

  )تركيبي، دستور زبان، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   - 8

رسيدن به مقصود و شـادي، پـس از    :»1«و گزينة  بيت صورت سؤالمشترك مفهوم 
  .تحمل غم و رنج

  هاي ديگر تشريح گزينه
  شاعر ماندگاري عشق و غم عشق در وجود: »2«گزينة 
  .راست بعد از آن درد جدايي بكشمخواهم، اگر قرا شادي وصال را نمي: »3«گزينة 
 برتري و زيبايي معشوق: »4«گزينة 

  )84صفحة ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   - 9

  .شود در هردو ديده مي» تضاد عقل و احساس«مفهوم 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  معشوق يزيباي: »1«گزينة 
  قراري عاشق بي: »3«گزينة 
  معشوق در خوابديدن  :»4«گزينة 

  )73صفحة ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   -10

   گفتار نيك و آثار ارزشمنددانگي جاو: مفهوم مشترك ابيات مرتبط
 پيشينيانبزرگان و  نام ارج نهادن: 1بيت مفهوم 

  )86صفحة ، مفهوم ،3فارسي (

 )3(فارسي
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 )كاظم كاظمي(   -11

  :ها آن معناي درست موارد نادرست و
  آرزومند، مشتاق: شايق) 1
  نيازي توانگري، بي: غنَا) 3
 خيمة بزرگ، سراپردة بزرگ: خرگه) 4

  )نامه ، لغت، واژه2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -12

  :ها كل درست آنهاي املايي و ش غلط
  اهتزاز ← احتزاز) ب
 صفير ←سفير ) د

  )تركيبي، املا، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -13

  .ندارد تناقضبيت / استعاره: دلپاي 
  هاي ديگر تشريح گزينه

مجـاز  : سـاغر / حرف او نافذ نيست: نيست محتسبپشمي در كلاه : كنايه: »1«گزينة 
  شراب از

  تناسب: قصه نوشتن، مضمون/ تضاد: هزار، هيچ: »2«گزينة 
 »خضر و آب حيات جاودان«ماجراي  تلميح به/ تشبيه: لبلعل : »4«گزينة 

  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -14

  معطوف: عارفر و شاع/ بدل: شاعر و عارف معروف قرن ششم) 1
  بدل: آن شهر پرغوغا) 2
  بدل :ترين اثر عرفاني ايران عالي) 3
/ بـدل : دو شاعر و عـارف هـم روزگـار مولانـا    / معطوف : فخرالدين عراقيسعدي و ) 4

 معطوف: عارفشاعر و 

  )32صفحة ، دستور زبان، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -15

  دل بيگانه -دلسوز من) 1
  خون من) 2
  نار مغان -جمالش -آبروي من) 3
 گر خارج -شاخ گل) 4

  )32صفحة ، دستور زبان، 2فارسي (

 )مريم شميراني(   -16

  كشيده -خوش -زيبا -لطيف -چابك -بلند -شيرين -فصيح: »1«گزينة 

  آرميده   -خوش -شوبآ دل -دلكش: »2«گزينة 

  خرام خوش -فزا جان: »3«گزينة 

 .صفت بياني ندارد: »4«گزينة 

  )تركيبي، دستور زبان، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -17

  )اليه مضاف :م/ نهاد: نام. (كشي بشد نامم به رندي و دردي

  هاي ديگر تشريح گزينه

  منادا: رضوان/ مسند= را ماتم س: »1«گزينة 

  اليه مضاف: تو/ ادا من: دل: »3«گزينة 

 اليه مضاف: اغيار/ قيد: امشب: »4«گزينة 

  )تركيبي، دستور زبان، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -18

  و معاد  اعتقاد به حيات پس از مرگ: »3«مفهوم مشترك بيت سؤال و بيت گزينة 

  :مفهوم ساير ابيات

   گندم انةدبه دليل خوردن ) ع(به گمراه شدن حضرت آدم اشاره : »1«گزينة 

  .همة امور در دست خداوند است اختيار: »2«گزينة 

 جاودانگي عشق يار در دلِ عاشق وفادار: »4«گزينة 

  )31صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -19

 ـ ،تان اهل قناعـت هسـتند  گر اين است كه عالي همهاي دي پيام مشترك گزينه ا در ام

 .خواهي نيستند ت اهل قناعت و كممردان با همكه شاعر معتقد است » 2«گزينة 

  )16صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -20

ولـي شـاعر در    ،ي خويشـتن اسـت  هـا  هاي ديگر اتكا به توانايي مفهوم مشترك گزينه

 ـ انسان كه معتقد است» 1«گزينة  ك و فل ـ  رند و نبايـد چـرخ  ها در بدبختي خود مقص

 .ثر بدانندستاره را در اين امر مؤ

  )78صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

 )2(فارسي
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 )زهرا كرمي(   -21

/ دهنده تبشار: »رينمبشِّ«/ پيامبران را: »ينالنبي«/ خداوند: »االله«/ برانگيخت: »بعثَ«
/ كتـاب، قـرآن  : »الكتـاب «/ ها با آن: »معهم«/ فرستاد: »نزلأَ«/ دهنده بيم: »منذرين«
  به حق: »بالحقّ«

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -22

ترجمـه   يناست، كه ا» ...به كاري نپردازيد «: »...لا تَقوُموا بعملٍ «ترجمة دقيق فعل 
  .شود ديده مي» 2«تنها در گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
بـه صـورت    بايـد » انتظـارش را داشـتيد  «بايد جمـع باشـد،   » نتيجه«: »1«در گزينة 

  .ترجمه شود» مستقبل منفي«بايد به صورت » رسيد نمي«مضارع ترجمه شود و 
شـد،  با نمـي » تتلفـون «ترجمـة صـحيحي بـراي    » كنيـد  صـرف مـي  «: »3«گزينة در 

  .صحيح نيست» 1«مانند گزينة » نتيجه«زائد است و » درحالي كه«
بايـد  » هـاي زيـادي   زمـان «به صورت نكره ترجمه شـود و   بايد» كار« :»4«گزينة در 

  .مفرد باشد
  )ترجمه(

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -23

حال را دارد، در حالي كه به صورت صفت ترجمـه  نقش » حيةً«كلمة  »1«در گزينة 
هاي زينتي دوست دارند كه شكارها  ماهي«: ترجمة صحيح آن چنين است. شده است

داشـته باشـد و   » الـ ـ«زماني صفت است كه در اين عبارت، » حية«. »!را زنده بخورند
  »الحيةالفرائس «: چنين باشد

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

 )رضا معصومي(   -24

، »1«در حالي كه در بيـت گزينـة    ميرد، مي ية شريفه اين است كه هر كسمفهوم آي
  .كند شاعر از معشوق خود، پيش از مرگش درخواست ملاقات مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .رود ي ميسبدين مفهوم است كه مرگ سراغ هر ك» مرگ در قفا«: »2«گزينة 
  .ندك ، اشاره به فرا رسيدن مرگ مي»استصبح اجل نزديك «ت عبار: »3«گزينة 
  .مردن است بردلالت مصراع اول اين بيت : »4«گزينة 

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )زهرا كرمي(   -25

آيـا كسـي از شـما    : معنـاي آيـه  . يسـت نو صفت  »أخ«حال است براي كلمه  »ميتاً«
  بخورد؟مرده برادر خود را  دوست دارد كه گوشت

  )حال(

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -26
  .است» و تاريخ كعبه مشخصات«ترين عنوان براي متن،  مناسب

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -27
  »!نامند الحرام مي تپس مسلمانان آن را بي«در كعبه حرام كرد، را خداوند جنگ 

 هاي ديگر تشريح گزينه

زيرا فرشتگان همان كساني هستند كـه از ابتـدا اقـدام بـه سـاختن آن      «: »1« گزينة
  .نادرست است» !كردند
  .نادرست است» !زيرا مطابق اعتقاد اسلامي ساخته شده است«: »2« گزينة
» !افتتـاحش، نـداد   ورود بـه آن را، قبـل از   پس ابراهيم به مردم اجـازة «: »4« گزينة

  .نادرست است
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -28

ن دربارة مسجدالحرام، از هرگز نخواهيم توانست بدون حرف زد«مطابق متن، اين كه 
نادرست است، بلكه مـتن، عكـس ايـن موضـوع را بيـان      » !مشرفه سخن بگوييم كعبة

  .ستكرده ا
 هاي ديگر تشريح گزينه

  .درست است» !كعبه، در زمان اسماعيل، به زمين متصل بود بدر«: »2« گزينة
تر از ضلعي است كه ميزاب در  در آن است، بلند بضلعي از كعبه كه در«: »3« گزينة

  .درست است» !آن است
بينـيم كـه خداونـد در قـرآن كـريم از كعبـه و سـاخت آن، سـخن          مي«: »4« گزينة
  .درست است» !گويد مي

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -29
 هاي ديگر تشريح گزينه

  .)فعل مجهول، فاعل ندارد. (نادرست است» … فاعله«: »1« گزينة
  .نادرست است» معلوم«: »2« گزينة
 .نادرست است» مضارع«: »4« گزينة

  )ياعراب و تحليل صرف(

)3( زبان قرآنعربي 
      :مطلبترجمة متن درك    

است، و در حجشان به گـرد آن   نمازهايشانمسلمانان در  ي مشرفّه همان قبلة كعبه«
طواف مي كنند، همان طور كه آن، نخستين خانـه اي اسـت كـه مطـابق بـا اعتقـاد       

است، وقتي تاريخ بناكردن مسجد بـا تـاريخ بنـاي    اسلامي بر روي زمين ساخته شده 
. آغاز مي شود، نمي شود بدون يادكردن از كعبه، از مسجدالحرام يادكرد مشرفه كعبه

مسلمانان معتقدند كه  كسي كه پيش از آدم، بيت الحرام را براي اولين بار بنـا كـرد،   
آن . نمـود ن حرام فرشتگان بودند و بدين اسم، ناميده شد، چون خداوند جنگ را در آ

خداوند ابراهيم پيامبر را فرمان به برپاكردن اساس كعبه داد ها هم چنين معتقدند كه 
خت آن تكميل شد، ياري داد، و هنگامي كه سا ساختنشو پسرش اسماعيل، او را در 

خداوند به ابراهيم فرمان داد كه به مردم اجازه دهد كه آن را زيارت كننـد، در قـرآن   
 ،بردند ميابراهيم و اسماعيل پايه هاي خانه را بالا  هنگامي كهو : ست كه كريم آمده ا

كعبه در وسـط  . دانا هستي يشنواقطعا ما ، از ما بپذير، كه تو  اي پروردگار:  )گفتند(
بزرگ و مربع شكلي با ارتفاع زيـاد   و تقريبا به شكل حجرة گيرد مي مسجدالحرام قرار

متر  12طول ضلعي از آن كه درش در آن قرار دارد، به  متر و 15است، و ارتفاع آن به 
متـر   10در آن اسـت،  ) آب راهـه (مي رسد، و اما ضلعي كه مقابل آن بوده و ميـزاب  

ذرع بود و بدون سقف  9طول دارد، و در زمان اسماعيل، اين گونه نبود، بلكه ارتفاعش 
  ».و داراي دري متصل به زمين بود
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -30

 هاي ديگر تشريح گزينه

  . نادرست است» مفعول -اسم التفّضيل«: »2« گزينة
  .نادرست است» مفعول«: »3« گزينة
 .نادرست است» مؤنّث«: »4« گزينة

  )اعراب و تحليل صرفي(
----------------------------------------------  

  
  

 )رضا معصومي(   -31

»لَّمتاي ن ـبـوده و بـه مع  » تفعيـل «ي براي اول شخص مفـرد و از بـاب   فعل ماض» ع
  .صحيح است» آموختم، ياد دادم«

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

 )رضا معصومي(   -32

شـهوتش  : »شـهوتهُ «)/ فعـل شـرط  (غلبه كند، چيـره شـد   : »غَلبَت«/ هركس: »من«
  .است بدتر از چارپايان: »ن البهائمشرٌّ م«)/ مفعول(عقلش : »عقله«)/ فاعل(

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -33

: »مضـي «)/ معرفـه (زبان : »اللسّان«/ گردد برنمي: »لا ترَجع«/ سه چيز: »ثلاثةَ أشياء«
 ) برود(فت ، از بين ر)شود(تباه شد : »ضاعت«/ اعتماد: »الثقة«/ گذشت، بگذرد

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

 )زهرا كرمي(   -34

» .شـود  ميد، خطايش كم نديشبيهر كس قبل از سخن گفتن «با عبارت » 3«گزينة 
  .ارتباط معنايي ندارد

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -35

دانشـمندي كـه از علمـش سـود بـرده      «: گويـد  مـي » 3« داده شده در گزينةعبارت 
در حـالي كـه بيـت داده شـده در     » .بهتـر اسـت  ) نيز(شود، از هزار عبادت كننده  مي

مقابل آن داراي اين مفهوم است كه علم و عمل بايد همراه هم باشند و حرف و شعار 
  .به تنهايي ارزش چنداني ندارد

  رتشريح گزينه هاي ديگ
اين عبارت با بيت داده » .نادان است يك دشمن دانا بهتر از يك دوست«: »1«گزينة 
اگر انسان دانا و خردمند به تو زهـر  «: گويد در مقابل آن هم مفهوم است كه مي شده

  ».داد آن را بپذير و بخور، اما اگر انسان نادان به تو شيريني داد، آن را قبول نكن
در (در خـودت ماننـد آن اسـت    را ب آن اسـت كـه آنچـه    بزرگترين عي« :»2«گزينة 
عبارت عربي و بيت داده شده در مقابل آن هر دو به ايـن  » .جويي كني عيب) ديگران

مفهوم اشاره دارند كه انسان نبايد ديگران را از عمل و رفتاري كه خودش انجـام مـي   
  .دهد، نهي كند

عبـارت عربـي و   » .شـود  مـي  دار، بيشتر به سمت زمين كج درخت ميوه«: »4«گزينة 
  .بيت داده شده هر دو به مفهوم تواضع و فروتني اشاره دارند

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -36

كه بـا  » .شود رگاه عقل كامل گردد، سخن اندك ميه«: گويد عبارت صورت سؤال مي
عبارت عربي و بيـت داده شـده در   . ارتباط معنايي دارد »2«بيت داده شده در گزينة 

اين گزينه هر دو به اين مفهوم اشاره دارند كه انسان عاقل و خردمند به جـاي اينكـه   
نـزد وي بسـيار    ،بيشتر حرف بزند، اهل سكوت كردن و انديشه نمودن است و سكوت

  .ارزشمندتر از صحبت كردن است
  )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )زهرا كرمي(   -37

پاسـخ درسـت داده    ،»رود؟ چه كسي به مرحلـة نهـايي مـي   «در گزينة آخر به سؤال 
  »!دوباره، بدون گل برابر شدند« :نشده است

  )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )زهرا كرمي(   -38

ر خب ـ» مـن « /اليـه   مضـاف » كم« / يهال مضاف» خوانإ« / مبتدا و اسم تفضيل »خيرُ«

 جار و مجرور» ليكمإ«/ فعل ماضي باب افعال و فاعل آن هو مستتر» هديأَ«. باشد مي

  ليهإ مضاف» كم« /مفعول » عيوب« /

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(

----------------------------------------------  

 )رضا معصومي(   -39

  )الاماكن جمع مكان است. (د داردوجو مكانارت، فقط اسم در اين عب

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اسم مكان: »منزل«/ اسم تفضيل: »لذيذترين: ألذّ«: »2« گزينة

  اسم مكان: »كتابخانه: المكتبة«/ اسم تفضيل: »ترين بزرگ: أكبر«: »3« گزينة

  اسم مكان: »المشهد«/ اسم تفضيل: »تر گرامي: أجلّ«: »4« گزينة

  )قواعد اسم(

----------------------------------------------  

 )زهرا كرمي(   -40

ولـي  ( :آيـه   يمعنـا  .دهد مي) بهتر(اسم تفضيل است و معناي » 2«در گزينة  »خير«
  ).است )ماندگارتر(و حال آنكه آخرت بهتر و  دهيد شما زندگي دنيا را ترجيح مي

  )قواعد اسم(

)2(زبان قرآن عربي 
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 )كبير مرتضي محسني(   -41

سنت استدراج  ةدربار) ع(سخن امام صادق  ةاست كه ادام بايد دقت كنيم درست
يادآور  ،)گوشمالي دادن بنده براي توبه كردن( ايشان از سخنان اول ولي بخش ؛است

غضب خداوند مانند مادري كه فرزندش را است، زيرا » سبقت رحمت بر غضب«سنت 
ن سنت عبارت يكي از موارد اي. كند، از دريچة رحمت اوست براي تربيت، تنبيه مي

 شود از فرشتة خود اي گناهي مرتكب مي بنده كه در صورتي خداوند است از اين كه
 ةدربار) ع(امام علي  اش توبه كند و جبران نمايد و سخن خواهد صبر كند تا بنده مي

  .استدراج است مؤيد سنتّي و دوري بنده از خداست كه پاحسان پيا
 )77 تا 75هاي  هصفح ،6 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )هادي ناصري(   -42

و تجملات آن را كساني كه زندگي دنيا « :دفرماي از سورة هود كه خداوند مياين آيه 
مربوط به سنت » …دهيم ها مي بخواهند، حاصل كارهايشان را در همين دنيا به آن

   .سنت دلالت دارد نيز بر همين» … نمُد كلُاًّ« ةامداد عام الهي است و آية شريف
 )74و  69هاي  هصفح ،6 ، درسدوازدهمدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )هادي ناصري(   -43

  اجتماعي گناه ←رباخواري 
  اجتماعيگناه  ←گرفتن  رشوه
   .اجتماعي استگناه  ←توجهي به عفاف و پاكدامني  بي

امر به معروف  وظيفة ها انجام دادن جامعه از اين بيماريراه اصلاح و معالجة ترين  مهم
  .و نهي از منكر است

 )91 ةصفح ،7 ، درسدوازدهمدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(   -44

شدن استغفار در  يتخاص مطرح شده در ارتباط با عدم تكرار گناه است و بي حديث
دقت . و تنها ابراز ندامت ظاهري صورت گيرد ي است كه خالصانه و قلبي نباشدهنگام

، استهزاء كردن خداوند زماني است كه با گفتن )ع(شود كه طبق سخن امام رضا 
  )3و  2هاي  دليل نادرستي گزينه. (استغفار، گناه را تكرار كنيم

 )90 ةصفح ،7 ، درسدوازدهمدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   -45

تكرار توبه، اگر واقعي باشد، نه تنها به معني دور شدن از خداوند نيست، بلكه موجب 
انَّ «: فرمايد خداوند مي. شود محبوب شدن انسان نزد خداوند و جلب رحمت او مي

ند، نك خداوند كساني را كه زياد توبه مي:  يحب المتطَهَرِّينَابينَ و يحب التَّوااللهَ 
  ».گان را دوست دارد دوست دارد و پاكيز

 )88 ةصفح ،7 ، درسدوازدهمدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   -46

پشيمان شود، حتماً  نادم وآدمي، هر قدر هم كه بد باشد، اگر واقعاً توبه كند و 
  :سرايد طور كه حافظ مي همان .پذيرد اش را مي خداوند توبه

  د و بر عاشقان ببخشايدگنه ببخش/  لق كريمطمع ز فيض كرامت مبر كه خُ
  سر زلف يار بگشايد اي ز كه حلقه / مقيم حلقة ذكر است دل، بدان اميد

 )89 ةصفح ،7 ، درسدوازدهمدين و زندگي (

 )به ابتساممحبو(   -47
ور شدن در  ي را وسيلة غوطهدگناهكاران فرصت خدادا امهالمطابق سنت املاء يا 

لا  و. (شود تر مي دهند و بار گناهانشان هر روز سنگين و سنگين ها قرار مي تاريكي
  ) …ذين كفروا انََّما نمُلي لهَم الّ يحسبنّ

تر در فساد فرو  ن، بيشگمراهان به تدريج و با اصرار خودشا ،مطابق سنت استدراج
  .روند مي

 ) 76و  70، 69هاي  صفحه ،6 ، درسدوازدهمدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   -48
منه و  رحمةٍدخلهم في فسَي همنوا باالله و اعتصموا بِآ ذينَالّفامَا «: فرمايد قرآن كريم مي

ك سمتيدند و به او وو اما كساني كه به خدا گر: مستقيماً اًاليه صراط ديهمِفضَلٍ و يه
آنان را در جوار رحمت و فضلي از جانب خويش درآورد، و  ]خدا[به زودي  ،جستند

  ».ايشان را به سوي خود به راهي راست، هدايت كند
 )80 ةصفح ،7 ، درسدوازدهمدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   -49

هاي طبيعي ندارد و زندگي فردي و اجتماعي  مندي جهان اختصاص به پديده قانون
ياد » هاي الهي سنت«قرآن كريم از اين قوانين با عنوان . گيرد ها را هم دربرمي انسان

عوت د انسان هاي مربوط به زندگي ها به خصوص سنت ا به شناخت آنركرده و مردم 
به وقايع و  را نسبت اه ماگها، ديد انسان  شناخت قوانين حاكم بر زندگي. كرده است

  . سازد ن ممتاز ميحوادث جهان از ديگرا
 )71 ةصفح ،6 ، درسدوازدهمدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   -50

براي مثال، دو نفر با هم . كننده دارد عييندر كسب توفيق الهي، عامل دروني نقش ت
شنيدند، اما اين آيات ايمان يكي را تقويت  مي) ص(آياتي از قرآن را از رسول اكرم 

ت و اجدر اين مثال، شخصي كه لج. زوداف و كفر ديگري ميلجاجت كرد ولي بر  مي
  . است )مسلوب( هرهب ورزد، از توفيق الهي بي كفر مي

 )75 ةصفح ،6 ، درسهمدوازددين و زندگي (
----------------------------------------------  

  
  

 )هادي ناصري(   -51
، تعليمات تو زندگي اجتماعي و عدم توسعة كتابسطح فرهنگ  بودن ابتداييبه علت 
مربوط به رشد » … الانبياءا معاشر انّ«شد و حديث  تدريج فراموش مي انبياء به

  .تدريجي سطح فكر مردم است
 )20و  19هاي  هصفح ،2 ، درسيازدهمدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   -52

آمدن پيامبر جديد و آوردن كتاب جديد نشانگر اين است كه بخشي از تعليمات 
  .نيازهاي مردم باشد تواند پاسخگوي ر قبلي، اكنون نميپيامب
هاي اولية دانشمندان، نياز به اصلاح و  لاف آثار و نوشتهقرآن كريم برخكه اين

اعجاز محتوايي يعني انسجام دروني در عين هاي  يكي از جنبهد يمؤتجديدنظر ندارد، 
  .نزول تدريجي آن است

 )38و  26، 23هاي  هصفح ،3و  2 ، درسيازدهمدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بوبه ابتساممح(   -53
بيانگر تلازم قرآن  »…كتاب االله و عترتي  نِيلانيّ تارك فيكم الثق«حديث 

خطرات احتمالي بعد از  »اسِك من النّماالله يعصو «عبارت . و عترت است
  .دهد را نشان مي) ص(پيامبر به عنوان جانشين ) ع(اعلام علي 

  )68و  67هاي  هصفح ،5 ، درسازدهميدين و زندگي (
---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(   -54
  :و اساسي انسان بايد حداقل دو ويژگي زير را داشته باشدبه سؤالات بنيادين   پاسخ
مشكوك نيازمند  و احتماليزيرا هر پاسخ  ؛كاملاً درست و قابل اعتماد باشد) الف

اي كافي  تجربه چنينمي براي تجربه و آزمون است، در حالي كه عمر محدود آد
  . اند زياد و گوناگون هاي پيشنهادي هم بسيار به خصوص كه راه .نيست

ه نيازهاي مختلف انسان به صورت هماهنگ ؛ به طوري كه بجانبه باشد همه )ب
روحي، فردي، اجتماعي و دنيوي و اخروي وي، پيوند  زيرا ابعاد جسمي و ؛پاسخ دهد

ريزي  توان براي هر بعدي جداگانه برنامه ي با هم دارند و نميو ارتباط كامل و تنگاتنگ
  .كرد

 )8 ةصفح ،1 ، درسيازدهمدين و زندگي (

)3(دين و زندگي 

)2(دين و زندگي 
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 )كبير مرتضي محسني(   -55

 ، اما دربارةسال به تدريج نازل شده 23در طول  ة قرآنبا اينكه بيش از شش هزار آي
ناسازگاري تنها ميان آيات آن، تعارض و  هو ن موضوعات متنوع سخن گفته است

خاستگاه  .تر از اعضاي يك بدن، با يكديگر هماهنگي دارند نيست، بلكه آياتش دقيق
دوا فيه افَلاَ يتدَبرونَ القرُآنَ و لوَ كانَ من عند غيَرِ االلهِ لوَج«الهي داشتن قرآن در آية 

  .مورد توجه واقع شده است» اختلافاً كثَيراً
 )38 ةصفح ،3 ، درسيازدهمدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(   -56

طة عقل و پيامبران الهي رابدربارة ) ع(طبق فرمودة امام كاظم  ،»2«در گزينة تنها 
  . است گشتهبيان  درستيعلت و معلول به خطاب به هشام، 
  )معلول( .رت بالاتر استاش در دنيا و آخ رتبه )علت(،تر است ش كاملآن كس كه عقل

 )10 ةصفح ،1 ، درس يازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )هادي ناصري(   -57

مربوط به اعلام ولايت كه پس از گذشت سه سال از بعثت بر پيامبر نازل  اولين آية
توان نام  از آن، آية ولايت را ميبود و پس  »رتَكَ الاقَربينَو انَذر عشي« :شد، آية انذار

 حجةو در سال آخر عمر پيامبر، در  »...و الذّينَ آمنوا انَّما وليكمُ االلهُ و رسولهُ«: برد
  . نازل گرديد» ...يا ايها الرسّولُ بلِّغ «: الوداع، آية تبليغ

 )68 و 65، 64هاي  هصفح ،5 ، درسيازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(   -58

بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان ليقوم رسلنا لقد ارسلنا « ةشريف ةبا توجه به آي
را همراه با دلايل روشن فرستاديم و همراه  مانبه راستي كه پيامبران: اس بالقسطالنّ

فلسفة  ،»به اقامة عدل و داد برخيزند آنان كتاب آسماني و ميزان نازل كرديم تا مردم
عدل و  مةاقا و ارسال پيامبران به همراه دلايل روشن و كتاب آسماني و ميزان برپايي

  .قسط توسط مردم است
 )50 ةصفح ،4 ، درسيازدهمدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(   -59

االله و  لمن كان يرجو حسنة اسوةلقد كان لكم في رسول االله « :فرمايد قرآن كريم مي
قطعاً براي شما در رسول خدا سرمشق نيكويي است براي : االله كثيراً خر و ذكراليوم الآ

لذا بخش » .كند كسي كه به خداوند و روز رستاخيز اميد دارد و خدا را بسيار ياد مي
  .ها صحيح است گزينه ةاول هم

كرد و  آنان همراهي مي با ، پيامبرزدند آخرت حرف مي ةدربار) ص(بر وقتي ياران پيام
اشاره ) ص(هاي سيرة رهبري پيامبر  از جنبه» مردم بامحبت و مدارا «اين موضوع به 

  .كند مي
 )79و  77هاي  هصفح ،6 ، درسيازدهمدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )دهابوالفضل احدزا(   -60

بر «: دهد هاي خود به مسلمانان، چنين پيام مي در يكي از پيام) ره(امام خميني 
زدگي مبارزه نماييد و روي پاي خودتان  فرهنگ اسلام تكيه كنيد و با غرب و غرب

  ».بايستيد
لاغه الب  الحديد كه از دانشمندان بزرگ اهل سنت است، شرح مفصلي بر نهج ابي  ابن

: گويد چندين جلد، چاپ شده است، در مقدمة كتاب خود مينوشته كه امروزه در 
) ها ديگر انسان(فروتر و از سخن مخلوق ) قرآن(به حق، سخن علي را از سخن خالق «

  ».اند برتر خوانده
 221در مورد خطبة » …ام مگر  تا كنون هيچ بار آن را نخوانده«دقت شود كه سخن 

  .الحديد ابي ابن شرح  بكتا ةبيان شده است، نه مقدمالبلاغه   نهج
 )87و  57، 56هاي  هصفح ،6و  4 هاي ، درسيازدهمدين و زندگي (

  
  
  

 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -61

ها هر كسي  آن. كند شركت جديد براي دو جايگاه شغلي استخدام مي«: ترجمة جمله
   ».را كه شايستگي بيشتري داشته باشد، استخدام خواهند كرد

  نكتة مهم درسي
. گيـرد  نقش فاعلي دارد و پس از آن در جمله فعل قرار مـي  ”who“موصولي ضمير 

  .كند هم صدق مي ”whoever“در مورد  ”who“نكات گرامري 

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -62

مـن فكـر   . كند يهايش م خواهر كوچكترِ تام پول زيادي را خرج لباس«: ترجمة جمله
توانست مقداري پـول پـس انـداز     كرد، مي پول كمتري صرف لباس مي كنم اگر او مي
  ».كند

  نكتة مهم درسي
رط از تركيـب  ـزيـرا در جـواب ش ـ   ،رطي نوع دوم اسـت ــيانگر شــمله بــساخت ج

، در مشـرطي نـوع دو   ، پس مطابق قاعدةاست استفاده شده ] + wouldفعل اصلي [
  .داشته باشيم ”spent“ساده يعني  گذشتةفعل بايد بخش اول جمله 

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -63

 زنـدگي مـن يـك گنجينـة     درمـادرت  «: گفت پدر هميشه به من مي«: ترجمة جمله
 اني كـه مـن غالبـاً   د مي. زندگي كنمتوانستم  نمي اوبايد بگويم كه بدون . است مطلق

  »».شدم كار مي بي
  راه حل )2      گنجينه )1
 نقش )4      احترام )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(   »3« ي گزينه -64

، گاليلـه احتمـالاً اولـين دانشـمندي بـود كـه       با استفاده از تلسـكوپ «: ترجمة جمله
  ».مسلح قابل رويت نبودندچشمان غير بااني را كشف كردكه ستارگ

  لمس قابل) 2      عمومي) 1
  ممكن) 4    يترؤ قابل )3

 )واژگان(  

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -65

دسترسـي  سفانه، بسياري از مـردم بـه مراقبـت پزشـكي مناسـب      متأ«: ترجمة جمله
  ».عهده بگيرد ها را بر آن دولت بايد مسئوليت. ندارند

  دسترسي )2      ربا آهن )1
 حمايت )4      دستگاه )3

  )واژگان(  

)3(انگليسي زبان
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 )ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -66
مشـكلات   در حصـار ، خودت را وقتي كه بزرگ شدي و ازدواج كردي«: ترجمة جمله

  ».يافت نبال آپارتمان گشتن و غيره خواهيپاياني همچون د بي
  كردن توصيه )2    معرفي كردن )1
 احاطه كردن) 4    دوباره مرتب كردن )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(   »3« ي گزينه -67
  »كند؟ در چه موردي بحث مي متن عمدتاً«: ترجمة جمله

 »ها گيري فسيل شكل«

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »3« ي گزينه -68
در متن كه زير آن خط كشيده شده از لحـاظ   ”frequently“كلمة «: ترجمة جمله

  ».ترين است نزديك ”regularly“معنايي به 
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »3« ي گزينه -69
اسـتخوان معمـولي    يـك  زتـر ا  شده سـنگين  استخوان فسيليك چرا «: ترجمة جمله

  »است؟
 ».شوند ميتخوان با مواد معدني پر فضاهاي داخل اسزيرا «

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »3« ي گزينه -70
شـدگي  ميزان معدني تعيينترين عامل در  يك از عوامل زير مهم كدام«: ترجمة جمله
  »است؟هاي فسيل در استخوان

 »شرايط محيطي«

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

  
 

 )ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -71
  ».يم بخرآن عروسك خوشگل را برا لطفاً! مامان: آليس«: ترجمة جمله

  ».نان بخرم) قرص(توانم دو تا  فقط مي. پول زيادي همراهم نيست. سفممتأ: مامان«
  درسي مهم نكتة

 .شــوند حــذف مــي »4و 3«هــاي  پــس گزينــه ،اســت ”loaf“واحــد شــمارش نــان 
“money”  تـوانيم از   قبـل از آن مـي  اسم غير قابل شمارش است و  »پول«به معني

  .استفاده كنيم ”a lot of“و يا  ”much“سنج  كميت
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )حسين زاهديمير(    »3« ي گزينه -72
ها ساية  تابد، اما درخت خورشيد هميشه از ميان پنجرة اتاق خوابم مي«: ترجمة جمله

  ».اندازند زيادي مي
  نكتة مهم درسي

 ”shade“. آيـد  مي ”to be“و بعد از فعل قبل از فعل اصلي  ”always“قيد تكرار 
ابل شـمارش  هاي غيرق سنج اسم در اينجا اسم مفرد غيرقابل شمارش است و با كميت

  . رود به كار مي
  )گرامر(  

 )وريعلي عاش(   »3« ي گزينه -73
، ر بودم فوراً آن مكان را ترك كنمداشتم كه مجبو آنقدر عجلهاگرچه «: جمله ترجمة

  ».ماشين بدهمآن توضيح سريعي از چگونه كار كردن  به اوتلاش كردم 
  ارتباط ) 2      مكالمه )1
 توضيح )4       اصطلاح) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    »3« ي گزينه -74
رابطـة  يك تحقيـق علمـي در ايـالات متحـده نشـان داده اسـت كـه        «: جمله ترجمة
  ».داري بين استرس و فشار خون بالا وجود داردمعنا

  رابطه ) 2      دوستي  )1
 افزايش) 4    ، رفتار منش) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(  »3« ي گزينه -75
، در نتيجـه  نيسـت  عـادي اي به سـن او   خيلي ساكت بودن براي بچه«: جمله ترجمة

بايـد   كنند كه در اين خصوص ها فكر مي آن. نگران سلامت او هستندوالدينش عميقاً 
  ».اقدام فوري كنند

  اق خلّ) 2       عادي) 1
 جسماني )4      عاطفي ) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    »3« ي گزينه -76
چـه  وحشتناك مدت آن تصادف  طولانيثيرات اين كه تأ حدس زدن«: جمله ترجمة

دخيـل در آن ايجـاد   افـراد  هـاي   ه مشكلاتي را براي اعضـاي خـانواده  خواهد بود و چ
  ».بسيار دشوار است ،كردخواهد

  شناسايي كردن ) 2    مرتبط ساختن  )1
  جلوگيري كردن، ممانعت كردن) 4     زدنحدس ) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(   »3« ي گزينه -77
  در دسترس  ) 2      اخير ) 1
  روان  )4      مطلق) 3

  )كلوز تست(  
 ---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(  »3« ي گزينه -78
   ملاقات كردن )2    تصور كردن )1
  وجود داشتن  )4    اندازه گرفتن  )3

  )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(  »3« ي گزينه -79
  ي ملّ) 2      تاريخي ) 1
  قيدي  )4      رفتاري  )3

  )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(  »3« ي گزينه -80
سنج مناسـب بـراي اسـم    قابل شمارش است و تنها كميت  ”countries“اسم جمع
  . است »2« ، گزينةشمارش جمع قابل

  )كلوز تست(  

)2(انگليسيزبان
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  رياضيرياضي    دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 
  

صي
صا

اخت
  

  نام طراحان  نام درس

  2و حسابان  رياضي پايه
ــلامي  ــا اس ــيد محمودرض ــپهر  –س ــين س ــاني   –ياس ــجادي لاريج ــيلاد س ــهرابي –م ــي ش ــادقي – عل ــان ص  عرف

  جهانبخش نيكنام – مديرخراسانيسعيد  – كيان كريمي خراساني – حميد عليزاده

   سههند
كـار   صحت محمد – كيوان دارابي –محمد خندان  –علي ايماني  –عباس اسدي اميرآبادي  –اميرحسين ابومحبوب 

 مختـار منصـوري   - مهـرداد ملونـدي   –زاده طبـري   محمدمهـدي محسـن   – آبـادي  علـي فـتح   –اصـل   رضا عباسي
  ييفرهاد وفا –هومن نورائي 

  هومن نورائي –ريف خطيبي عليرضا ش –اميرحسين ابومحبوب   رياضيات گسسته

  آمار و احتمال
 اصـغري  عزيزالـه علـي   –رضا عباسـي اصـل    –سعيد زوارقي  –حسين خزائي  –علي ايماني  –اميرحسين ابومحبوب 

  سروش موئيني –معصومه گرائي 

   فيزيك
 پـور   محميـد سـلي   –ميـثم دشـتيان    –بيتـا خورشـيد    –حسين خسـروي   –محمدي زهره آقا –نسب  عبدالرضا اميني

  سيدعلي ميرنوري  –مصطفي كياني  –سياوش فارسي  –سعيد طاهري بروجني  –سعيد شرق 

   شيمي
 شـريفي  مهـدي  – پـور  مبينـا شـرافتي   –كوكنـده   حسـن رحمتـي   – مهسـا دوسـتي   – نظـر  حامد پويان –علي افتخاري 
  محمد وزيري –متين هوشيار  –سيدعلي ناظمي  – حسن لشكري – كوهستانيان محمد – ميكائيل غراوي

  

  ويراستاران و گزينشگران

رياضي پايه و   نام درس
   شيمي   فيزيك  آمار و احتمال  رياضيات گسسته   هندسه  2حسابان 

  كيوان دارابي   كاظم اجلالي  گزينشگر
 كوكنده حسن رحمتي  مصطفي كياني  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  محمد خندان

  گروه ويراستاري
  علي ارجمند

 كفش يد زرينحم
 مهدي ملارمضاني

   عليرضا صابري
  زهره رامشيني 
  علي ارجمند 

 سيدعادل حسيني 

   عليرضا صابري
  زهره رامشيني 
  علي ارجمند 

 سيدعادل حسيني 

   عليرضا صابري
  زهره رامشيني 
  علي ارجمند 

 سيدعادل حسيني 

 كفش حميد زرين
 عليرضا صابري

  صفت علي حسني
  علي علمداري
  پور مبينا شرافتي

  مهدي شريفي
  علي افتخاري

  محمد وزيري  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب سيدعادل حسيني  مسئول درس
  

  توليد و فني گروه 

 محمد اكبري   گروه مدير

  زاده  نرگس غني  ئول دفترچهمس
  ه اسفندياريآتن مسئول دفترچه:  مريم صالحي مدير گروه:  گروه مستندسازي

    جو حسن خرّم  نگار حروف
    سوران نعيمي  ناظر چاپ

 

  

  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي
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  )علي شهرابي(  »1«گزينة   -81

ها باشـد، مقـدار تـابع در آن نقطـه مثبـت و اگـر       xاي بالاي محور  اگر نقطه

  ها باشد، مقدار تابع در آن نقطه منفي است. پس:xاي پايين محور  نقطه

       0 0 0 0A B C Df x , f x , f x , f x      

  
fمقدار    در هر نقطه، برابر با شيب خط مماس بر تابعf  .در آن نقطه است

  با توجه به نمودار داريم:

       0 0 0 0A B C Df x , f x , f x , f x        

  پس:

       0 0A A B Bf x f x ,f x f x     

       0 0C C D Df x f x ,f x f x    

 )78تا  72هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »3«گزينة   -82

منفـي اسـت.    Aشـده، شـيب خـط ممـاس در نقطـة       با توجه به شكل رسـم 

قطـع   مثبـت هـاي   لفـه چنين اين خط، محورهاي مختصات را در نقاط بـا مؤ  هم

كند؛ يعني عرض از مبدأ و طول از مبدأ خـط ممـاس مثبـت اسـت. از بـين       مي

5معادلات داده شده فقط معادلة  0x y   هاي مورد نظـر   داراي ويژگي

  است.

 )78تا  72هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )عرفان صادقي(  »1« گزينة  -83

با توجه به اينكه  g a   شيب خـط ممـاس در ،x a  باشـد. بنـابراين    مـي

x a .طولي است كه در آن شيب خط مماس برابر صفر است  

  

  

  

با توجه به نمودار   2 1g x x  0در فقط ، شيب خط مماسx   برابـر ،

  صفر است.

 )78تا  72هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »3«گزينة   -84

fده ضابطة هاي داده ش با توجه به گزينه      صـورت   يـك تـابع درجـة دوم بـه

  2f x ax bx c    باشد. از طرفي با توجه بـه نمـودار    ميf  خطـوط ،

افقــي اســت، بنـــابراين    3و  -2در نقــاط   fممــاس بــر نمــودار تـــابع    

   2 3 0f f    باشد. بنابراين داريم: مي  

      22 3 6f x a x x a x x         

2aبا قرار دادن   آيد. دست مي به» 3«، ضابطة تابع گزينة  

 )78تا  72هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )جانيميلاد سجادي لاري(  »2«گزينة   -85

yخط  x  1در نقطةx   نمودار تـابع  برf    باشـد، بنـابراين    ممـاس مـي

  داريم:

     1 1 1 1, f x , f     

2با فرض 
x

t شود: نتيجه مي  

       
0 0 0

1 1 1 1 1 112
2 2x t t

x
f

f t f f t f
lim lim lim

x t t  

             

 1 1 11 12 2 2f       

 )83تا  78هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 2حسابان 
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  )علي شهرابي(  »2«گزينة   -86

      2

1 1
1 2 31 1 1x x

f x f x x
m f lim lim

x x 

    
 tIμ¶   

  
1

1 3 41x

x x
lim

x

 
 


   

   1 1: y f m x  tIμ¶  1معادلة خط مماس درx    

 3 4 1 4 1y x y x        

1  عرض از مبدأ   

 )83تا  78هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »1«گزينة   -87

2xدر نقطة  fتابع شيب خط مماس بر نمودار    3برابر 1
6 2  است، پس

  12 2f   حال داريم: باشد. مي  

   
0

2 2
h

f h f h
lim

h

     

        
0

2 2 2 2
h

f h f f h f
lim

h

    
  

       
0 0

2 2 2 2
h h

f h f f h f
lim lim

h h 

   
 


  

 2 2 1f '    

  نكته:

       
0h

f a mh f a nh
lim m n f a

h

  
    

 )83تا  72هاي  : صفحهمشتق - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )عرفان صادقي(  »4«گزينة   -88

با توجه به اينكه  f a  شيب خط مماس بر منحني درx a :است، داريم  

  45 1f a tan   شيب خط مماس  

        2 21 1f a

x a x a

f x f a x a
f a lim lim

x a x a

 

 

    
 

   

   11 2 1 2x a

x a x a
lim a a

x a

 
     


   

1 1 1 1 1 512 4 2 2 4 4f f f
                
     

   

 )83تا  78هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »4«گزينة   -89

 1 10 02 2: y x y x        معادلة خطd   

 13 6 6 32: x x B ,        طول نقطةB    

   0 3 3 152 2 12 36 6 2lm f k k k
k k

 
        

 
   

 15 3 452
2 2 4

A B
AOB

x y
S


      

 )83تا  71هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )جهابنخش نيكنام(  »2«گزينة   -90

1xچون خط موردنظر، در نقطة       بـر نمـودار تـابعf     ممـاس اسـت، پـس

  داريم:

     1 4 1 3 7 1 4f , f       

   
 

     
 

2

1 1
7 2 32 11 21

2 1 2 1x x

f x f xf x f x
lim lim

x x 

  
 

 
   

           
1 1

11 12 3 1 2 1 32 1 2x x

f x f
lim lim f x f f

x 


    


   

 1 4 2 7 3 342       

 )83تا  71هاي  : صفحهمشتق - 2حسابان (
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  )سيدمحمودرضا اسلامي(  »2«گزينة   -91
  نويسيم: هاي تابع درجة دوم، ضابطة تابع را مي ابتدا با توجه به ريشه

    0
1

12 5 1 10 10
x
y

y a x x a a



            

صـورت   پس ضـابطة تـابع بـه     2 5
10

x x
y

 
    تـرين   بـيش  .اسـت

  ست؛ بنابراين داريم:عرض مربوط به رأس سهمي ا ،ضخامت عدسي
7 7

2 5 3 492 2 1 2252 2 10 40S maxx y /
  

     


   
 )82تا  78هاي  ها: صفحه ها و نامعادله معادله -1(رياضي 

 ----------------------------------------------  
  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »4«گزينة   -92

22 3
2 4 3 3
b b b

S , ,
a a

                
   

2

2 0 03 3 0 1
3 03

b
b

b ( )
b

       
 

  باشد رأس در ناحية اول

2 3 2
3 3

b b
   رأس بالاي نيمساز ناحية اول باشد  

2 2 3 0 1 3 2b b b ( )          
1 2 1 0( ) , ( )

b    
 )93تا  78هاي  ها: صفحه ها و نامعادله معادله -1(رياضي 

 ----------------------------------------------  
  )حميد عليزاده(  »1«گزينة   -93

2x، در اطراف Pعبارت      2دهـد، بنـابراين    تغيير علامـت مـيx   
0Pريشة معادلة   چنـين عبـارت    است. همP  در اطـراف ،x c  تغييـر ،

xدهد. اين يعني  مت نميعلا c  ـ  0P ةريشة مضـاعف معادل     اسـت. بـا
توجه به حضور عبارت  2 1x 1شود كه  ، نتيجه مي

2c     ريشـة مضـاعف
0P  :است؛ بنابراين داريم  

      22 1 3 2 1 2 1 2P x ax x b A x x x          

  2 22 1 2 3 2 1 22
a

A x x x A abc
b


           

   
 )93تا  83هاي  ها: صفحه ها و نامعادله معادله -1(رياضي 

 ----------------------------------------------  
  )سعيد مديرخراساني(  »3«گزينة   -94

   
2 1 0 2

2
2 1 2 1 1
1

xx m
m x m x m

x

  
      


   

 2 2 22 1 1 1 0x m x mx m m x x m               

    22
0 1 0 1
0 4 0 1 4 1 1 0

a m m

b ac m m

      
           

   

2 2 2 3 3 31 4 4 0 4 3 4 2 2m m m m              
 )93تا  83هاي  ها: صفحه ها و نامعادله معادله -1(رياضي  

 ----------------------------------------------  
  )سيدمحمودرضا اسلامي(  »2«گزينة   -95

3براي حل نامعادلة 
2 2

m
x    بايد نقاطي ماننـد ،x    را روي محـور پيـدا

3ها از نقطة  كنيم كه فاصلة آن
2x  2تر از  ، بزرگ

m :باشد  

3
2 2

m
x    3يا

2 2
m

x


    
30 1 3 52 2

m
m          

 )93تا  83هاي  ها: صفحه ها و نامعادله معادله -1(رياضي 
 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »3«گزينة   -96
0

1
3

1
3 3 4

271 1 4
3 3 9 9

b

a

b
P ab a

ab
a

S a b b b





    
  


           

   

 )13تا  7هاي  جبر و معادله: صفحه -1(حسابان  
 ----------------------------------------------  

  )خراساني يكيان كريم(  »1«گزينة   -97

   
1 1 2 2

3 3
x x x x

x x x x x x x x

  
   

   
   

2 2
2

02 2 2 2 6 4 03 4
xx

x x x x x
xx x


         

 

¡.¡.ù   

 )22تا  17هاي  جبر و معادله: صفحه -1(حسابان  
 ----------------------------------------------  

  )خراساني كيان كريمي(  »3«گزينة   -98
4

4 41 3 3 1 3 3
x t

xx x t t
x x

 
           

   2 21 9 3 11 28 0 4 7t t t t t          IÄ   

 

2

2

22

2

44 4 4 4

47 7 4 7

4 4 2 0 2
7 337 4 0 2

t x x x
x

t x x x
x

x x x x

x x x

        
       

       

       


   

  متمايز دارد.حقيقي جواب  3بنابراين معادله، 
 )22تا  17هاي  جبر و معادله: صفحه -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  
  )خراساني كيان كريمي(  »3«گزينة   -99

  
از نقطة  g، تنها در حالتي كه نمودار پس 4 نقطه  3بگذرد، نمودارها در  ,2

  :كنند يكديگر را قطع مي  14 2 4 2 2g a a        
 )28تا  23هاي  جبر و معادله: صفحه -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  
  )خراساني كيان كريمي(  »1«گزينة   -100

2 6 02 2 2 2 1 0AB CD
AB : y x

m m a a a
CD : y x

   
           

   

 2 2
6 1 5
1 2


 

 
   CDو  AB ةطول ضلع مربع = فاصل 

 25 5  مساحت مربع   
 )36تا  29هاي  جبر و معادله: صفحه -1(حسابان 

رياضي پايه

www.konkur.in

forum.konkur.in



  6 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9797  ننبهمبهم  1919  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  

  )طبري زاده محمدمهدي محسن(  »3«گزينة   -101
مشـخص  سهمي، سهمي به شكل يكتـا   كانونبا معلوم بودن مختصات رأس و 

شدن  فاصلة كانوني، خط هادي، محور تقارن و جهت بازتوان  شود، يعني مي مي
  دهانة سهمي را تعيين كرد.
 )55تا  50هاي  فحهصآشنايي با مقاطع مخروطي:  -3(هندسه 

 ----------------------------------------------  
  )كار محمد صحت(  »3«گزينة   -102

 كـه  با توجه به اينو دهانة آن رو به بالا است.  قائمسهمي  0 0S 1و  ,
4a  

1صورت  در نتيجه معادلة خط هادي سهمي به ،است
4y   باشد مي.  

 )55تا  50هاي  صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي:  -3(هندسه 
 ----------------------------------------------  

  )اميرآبادي عباس اسدي(  »2«گزينة   -103
2 6 36 4 6 4 2y x a a        

32 2 32a    فاصلة كانون از خط هادي  
 )55تا  50هاي  صفحهبا مقاطع مخروطي:  آشنايي -3(هندسه 

 ----------------------------------------------  
  )كيوان دارابي(  »4«گزينة   -104
دانيم فاصلة هر نقطة واقع بر سهمي، از كانون و خط هادي سـهمي يكسـان    مي

  است. داريم:   2 21 4 2 2 5AF        
از آن برابـر   Aباشد كه فاصلة  تواند خط هادي اين سهمي بنابراين خطي مي

7xاز خـط   Aها تنها فاصلة نقطـة   در بين گزينه كه باشد 5   5، مخـالف 
7xاست، پس خط   تواند خط هادي اين سهمي باشد. يمن  

 )55تا  50هاي  صفحهبا مقاطع مخروطي:  آشنايي -3(هندسه 
 ----------------------------------------------  

  )علي ايماني(  »1«گزينة   -105
با توجه به تعريف سهمي، نقطة  2 5F كانون  ,

3yو خط    .خط هادي سهمي است ،  
مطابق شكل رأس سهمي، نقطة  2 1S است و  ,

ســهمي قــائم بــوده و دهانــة آن رو بــه بــالا بــاز 
متعلـق بـه رأس    yتـرين مقـدار    شـود. كـم   مي

1minyسهمي است، پس   باشد. مي  
 )55تا  50هاي  صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي:  -3(هندسه 

 ---------------------- ------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -106

2 20y my x y my x         
2 2 22 2
4 4 2 4

m m m m
y my x (y ) (x )            

بنابراين سهمي افقي و دهانة آن رو به چپ است و 
2

4 2
m m

S( , رأس سهمي  (

1و 
4a      .ســهمي، نقطــة   پــس كــانون فاصــلة كــانوني ســهمي اســت

21
4 4 2

m m
F( , )   .هاي اول و سـوم   كانون سهمي روي نيمساز ناحيهاست

  داريم:در نتيجه قرار دارد، 
2 4 21 2 12 4 4F F

m m
y x m m

           

2 21
( )

   2ها  مجموع ريشه 2 1 0m m      
 )55تا  50هاي  صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي:  -3(هندسه 

 ----------------------------------------------  
  )كار محمد صحت(  »2«گزينة   -107

 2 24 4 4 1y x y x       
رأس سهمي، نقطة  1 0S 1aسهمي  يو فاصلة كانون ,    است. سهمي افقـي

  و دهانة آن رو به راست است. بنابراين داريم:
     1 1 0 2 0: F a h,k , ,    كانون سهمي  

   
2 4 42 222 9 2 4 4 9y x

: x y x x
        معادلة دايره   

2 2 34 4 4 4 9 9 3
x

x x x x
x


           

   

آن (طـول رأس   xتـرين مقـدار    شـود و كـم   چون سهمي رو به راست باز مي
)3اي به طول  است، پس نقطه 1مي) برابر سه ) در  .روي سهمي وجود ندارد

  است. 3و دايره برابر  ينتيجه طول هر دو نقطة تلاقي سهم
 )55تا  50هاي  صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي:  -3(هندسه 

 ----------------------------------------------  
  )ن دارابيكيوا(  »1«گزينة   -108

كه نقاط  با توجه به اين 0 2A و  , 0 1B به سهمي تعلق دارند، پس خـط   ,
3
2y      3محور تقارن سهمي است و در نتيجه عـرض رأس سـهمي برابـر

2 
  سهمي رو به راست است، داريم:باشد. با توجه به اين كه دهانة  مي

 23 42: (y ) a x h   معادلة سهمي  

   23 10 2 2 4 0 42 4A , ( ) a h ah (*)         

   23 92 0 0 4 2 8 42 4C , ( ) a h a ah         
9 1 18 8 24 4 4

(*)
a a a         

 )55تا  50هاي  صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي:  -3(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -109
3با توجه به مختصات كانون و خط هادي سهمي،  02S( , )  3و

2a    اسـت
  شود، بنابراين داريم: رو به راست باز مي سهميو دهانة 

 2 23 3 30 4 62 2 2: y ( )(x ) y (x )      معادلة سهمي  
0 2 36 9 32

x
y y

         
بنـاميم، آنگـاه    Bو  Aهـا را  yابراين اگر نقاط تلاقي سـهمي بـا محـور    بن

 0 3A و  , 0 3B ,  بوده و در نتيجه فاصلة اين دو نقطه از يكديگر (طول
  ) برابر است با:AB خط پاره 3 3 6A By y       

 )55تا  50هاي  صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي:  -3(هندسه 
 ----------------------------------------------  

  )كيوان دارابي(  »1«گزينة   -110
M MT MF  روي سهمي است  
A FA AH  روي سهمي است  

MT NM FN NM
MT || FH

FH FN FH MT
      

2
2
FN NM NM NT FN NT

FA MT MF TH FA TH
       

 )55تا  50هاي  صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي:  -3(هندسه  

 3هندسه 
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  )هومن نورائي(  »1«گزينة   -111
مجموعة  A a,c,g,iگر گـراف   ، يك مجموعة احاطهG    نيسـت، زيـرا

  ند.نيست eقادر به احاطة رأس  Aهاي مجموعة  هيچ يك از رأس
 )46تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )هومن نورائي(  »2«گزينة   -112

و تنهـا مجموعـة    2گري گراف برابـر   مطابق شكل، عدد احاطه 6Pدر گراف 
گر مينيمم، مجموعة  احاطه b,e .است  

  
3صورت  به nPگري گراف  نكته: عدد احاطه

n 
  

است كه تنها در صـورتي    

  گر مينيمم آن يكتا خواهد بود. باشد، مجموعة احاطه 3عددي مضرب  nكه 
 )54تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -اضيات گسستهري(

 ----------------------------------------------  
  )خطيبي عليرضا شريف(  »4«گزينة   -113

از  Gمنـتظم  -2فرض كنيـد گـراف   
رسـم   مقابلصورت شكل  به 16 ةمرتب

  شده باشد.
هاي گـراف بـه    در هر يك از بخش بديهي است كه براي احاطة تمامي رئوس

كـه   با توجه به ايـن  .حداقل دو رأس نياز داريم A a,b,e,f , i, j,m,n 
است، پس  Gگر براي گراف يك مجموعة احاطه  8G   باشـد. در   مـي
گـري   احاطه هاي ديگر، عدد در حالت 16منتظم مرتبة -2 صورت رسم گراف

  بود. خواهد 8تر از  كم
 )54تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -114

  :داريم رأسي با ماكزيمم درجة  nدر يك گراف 

    8 21 3 1
n

G G
                

   

رسم كنيم، آنگاه مجموعة  زيرصورت شكل  را به Gاگر گراف  a,e  يك
گر براي اين گراف است، پس  مجموعة احاطه  2G  .خواهد بود  

  
 )54تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -ضيات گسستهريا(

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -115

  شود: ، گراف شكل زير حاصل ميGبه گراف  aeبا افزودن يال 

  
  ند از:ا گر مينيمم گراف حاصل عبارت هاي احاطه در اين صورت مجموعه

     a,c , f ,c , e,c   
گرافـي  ، Gبـه گـراف    beو  cf ،abهـاي   ولي با افزودن هر يك از يـال 

گر مينيمم آن، مجموعة  شود كه تنها مجموعة احاطه حاصل مي c,f .است  
 )54تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

  )خطيبي عليرضا شريف(  »4«گزينة   -116
  ند از:ا گر مينيمال اين گراف عبارت هاي احاطه تمام مجموعه

         a , b,e , c,f , c,e , b,f ,d   
 )54تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -117

در گـراف وجـود    درجة يك هسـتند و هـيچ رأسـي    از fو  a ،eسه رأس 
رأس مجـاور باشـد، بنـابراين عـدد      ندارد كه با حداقل دو رأس از ايـن سـه  

  است. 3گري اين گراف، حداقل برابر  احاطه
، از هـر يـك از   Gگـر مينـيمم گـراف     هـاي احاطـه   در هر يـك از مجموعـه  

هاي  مجموعه a,b ، c,f  و d,e   دقيقاً يك رأس بايد وجـود داشـته ،
  برابر است با: Gهاي گراف  مجموعهباشد، بنابراين تعداد 

2 2 2 8     
 )54ا ت 44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -118

هـاي   از هر يـك از مجموعـه   b,g,h,i, j  و k,l,m,n,o  حـداقل دو ،
و از مجموعة رأس  d,e,f  بايد انتخـاب نمـود تـا تمـام     حداقل يك رأس

از  kرأساز مجموعــة اول و  jرأس رئــوس مجموعــه احاطــه شــوند. اگــر 
د، در اين صـورت بـا   نبه عنوان يكي از دو رأس لازم انتخاب شودوم مجموعه 

 .گردنـد  ساير رئوس گراف نيز احاطـه مـي  ، از مجموعة سوم dانتخاب رأس 
مجموعة  d, j,h,k,m گر مينـيمم بـراي ايـن گـراف      يك مجموعة احاطه

است و در نتيجه   5G  .است  
 )54تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -119

هـاي   است، زيـرا از هـر يـك از مجموعـه     3گري اين گراف برابر  عدد احاطه
 a,b ، d,e  و f ,g گـر مينـيمم    ، يك رأس لزوماً در مجموعة احاطـه
عة بايد وجود داشته باشد و مجموگراف  b,d,f   گـر   يك مجموعـة احاطـه

، dيا  bواضح است كه در صورت انتخاب هر يك از دو رأس  گراف است.
شود. اما در حالتي كه دو رأس  توسط يكي از اين دو رأس احاطه مي c سرأ
a  وe  انتخاب شوند، لزوماً رأسc گر مينيمـال   نيز بايد در مجموعة احاطه

گـر   در اين صورت تعـداد اعضـاي مجموعـة احاطـه     .باشد گراف وجود داشته
گـر مينـيمم    نـد احاطـه  توا مجموعة مورد نظر نمـي  كهشود  مي 4مينيمال برابر 

  باشد.
 )47تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -120

، nCاست، پس درجة هـر رأس گـراف    2برابر  nCدرجة هر رأس گراف 
3nبرابر   اگر گراف  است)G  از مرتبةn   باشد، آنگاه مجموع درجـات

1n، برابر Gو  Gهر رأس در گراف   .(بنابراين هـر رأس گـراف    است
nC  با 3n    ،رأس ديگر مجاور است و با در نظر گرفتن خـود آن رأس

قادر به احاطة  2n  .مثلاً فرض كنيد رأس  رأس گراف استa  تمـامي ،
را احاطه كند. در اين صورت رأس  cو  bبه جز رئوس  nCرئوس گراف 

a  با اين دو رأس در گرافnC  .حـال دو رأس   مجاور بوده اسـتb  وc 
صورت ايـن دو رأس   مجاور يكديگرند، چون در غير اين nCقطعاً در گراف 

در  3گردند كه اين به منزلة وجود يك دور به طول  مجاور مي nCدر گراف 
) كه با مفهوم گـراف  abcaاست (دور  nCگراف  4 nn C   در تضـاد

است. پس بـا انتخـاب مجموعـة     a,b    تمـام رئـوس گـراف ،nC   احاطـه
گردند، يعني  مي a,b ف گـر مينـيمم بـراي گـرا     يك مجموعة احاطهnC 

است و در نتيجه    2 4nC n   بود. خواهد  
 )54تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

رياضيات گسسته
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  )محمد خندان(  »2«گزينة   -121

  هاي داخلي و خارجي داريم: هاي مربوط به طول مماس مشترك طبق رابطه

 22: TT d R R    طول مماس مشترك داخلي  

 2220 14 2 12      

 22: MM d R R    طول مماس مشترك خارجي  

 2220 14 2 16      

12 3
16 4

TT

MM


 


   

 )23تا  20هاي  دايره: صفحه -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »1«گزينة   -122

هـاي تمـامي اضـلاع     يك چهارضلعي محاطي است اگر و فقط اگر عمودمنصف

آن در يك نقطه همرس باشـند، بنـابراين يـك دايـره از رئـوس چهارضـلعي       

BCED گذرد. مي  

  
DEطبق روابط طولي در دايره، اگر  x :فرض شود، داريم  

 3 8 4 4AB AC AD AE x         

4 6 2x x       
 )24و  19، 18هاي  دايره: صفحه -2هندسه ( 

 --------------------- -------------------------  

  )مختار منصوري(  »4«گزينة   -123

  

TSاست. الاضلاع متوازي MTSTچهارضلعي  || MT

T S || MT


 

  

1ˆ ˆS M   

   


36030 3 3302 2
TT TTTT

TT
       


  

 110TT    

 360 2 702
TT

TMT
  


  

 )16و  15هاي  دايره: صفحه -2سه هند( 

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -124

  
هاي رسم شده بر يك دايره از هر نقطـة خـارج آن بـا هـم برابـر       طول مماس

  لذا داريم:است، 

4 6BM BN ,CM CP ,AN AP x       
2 2 2 2 24 6 100AB AC BC (x ) (x )        
2 22 20 52 100 10 24x x x x          
12 2(x )(x )      
12

2
x

x

 
  

¡.¡.ù
¡.¡  

2 6 8AC AP CP      
 )26و  25، 20، 19هاي  دايره: صفحه -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -125
با هـم برابرنـد،    نقطة خارج آنبر يك دايره از هر هاي رسم شده  طول مماس

  بنابراين داريم:

3 12 3 15BE BD AE        

15 15 13 2 2AF AE CF CD          
  الزاويه است، زيرا داريم: قائم ABCدر نتيجه مثلث 

2 2 2 2 2 213 12 5 AC AB BC       
 ABCترتيـب مسـاحت و نصـف محـيط مثلـث       بـه  Pو  Sدر صورتي كه 

صـورت زيـر محاسـبه     بـه  BCباشند، شعاع دايرة محاطي خارجي نظير ضلع 

  شود: مي

13 12 5 152P
 

    

1 5 12 302S       

30 30 315 5 10a
S

r
P a

   
 

   

 )26و  25، 20، 19هاي  دايره: صفحه -2هندسه (

 2هندسه 
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  )آبادي علي فتح(  »4«گزينة   -126

  
برابـر  بر يك دايره از هر نقطة خـارج آن  هاي رسم شده  دانيم طول مماس مي

اگر مماس مشترك داخلي دو دايره، مماس مشترك مطابق شكل، يكديگرند. 
  قطع نمايد، داريم: N خارجي آنها را در نقطة

1
2

NT NT
NT NM

NT NM MN TT

      

   

و طـول آن نصـف    TTميانة نظير ضـلع   MTT ،MNبنابراين در مثلث 

الزاويه است  لث قائماست، پس اين مث TTطول ضلع  90TMT   از .

، طـول ممـاس مشـترك    Rو  Rطرفي در دو دايرة مماس خارج به شـعاع  

2خارجي برابر  RR :است، بنابراين داريم  

 22 2 2 2 4 4 2 3 24MT MT TT RR RR             

 )23تا  20هاي  دايره: صفحه -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -127
اي كـه هـم محـاطي و هـم      طبق تمرين كتاب درسي، اندازة مساحت ذوزنقـه 

ضرب ميانگين حسابي و ميانگين هندسي دو قاعـدة   محيطي است، برابر حاصل
  نصف محيط ذوزنقه باشد، آنگاه داريم: Pمساحت و  Sذوزنقه است. اگر 

: AD BC AB CD x y     ي عچهارضلABCD .محيطي است  

 2
2

x y
P x y


      

32 1 52 2

x y
xy xyS

r /
P x y




    


   

 )29تا  27هاي  دايره: صفحه -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »3«گزينة   -128

  
  كنيم، داريم: رسم مي CDرا مساوي با  BEكمان 

  180 180AB BE AE       

  الزاويه است و داريم: قائم ABEقطر دايره و مثلث  AEپس 

2 2 26 8 10 5ABE : AE AE r


        

ABEدايره+مساحت مساحت نيم


مساحت ناحية رنگي  

21 16 8 52 2      

21 1 256 8 5 242 2 2


        

 )23ة صفح 6تمرين  مشابهدايره:  -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )فرهاد وفايي(  »4«گزينة   -129
بـدين  ، بسـتگي دارد.  از آن وتـر  مركز دايـره  ةطول هر وتر در دايره به فاصل

تـر   تـر باشـد، طـولش بـيش     هر چه قدر وتر به مركز دايره نزديكصورت كه 

ترين فاصـله را داشـته     مكتر،  بزرگ ةمركز داير ازاست. پس وتر مذكور بايد 

  :داريميعني بر خط واصل دو مركز، عمود باشد.  ،باشد

2تر بزرگ ةاز مركز داير وردنظروتر م ةفاصل  

4تر بزرگ ةشعاع داير  

2 22 4 2 4 3  طول وتر  

 )20و  17تا  13هاي  دايره: صفحه -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )هومن نورائي(  »1«گزينة   -130

  
الساقين  متساوي ABCمثلث كنيم. چون را رسم ميAHمطابق شكل، ارتفاع

) روي اين ارتفاع (و يا امتداد آن) Oة(نقط آن محيطي ةپس مركز داير ،است

  قرار دارد. با توجه به فرض داريم:

4 32
BC

OHC : CH ,OH


    

2 2 9 16 5R OC OH CH        

5 3 8AHC : AH R OH


      
2 2 64 16 4 5AC AH CH       

2 52
AC

OAH : AH


     

2 2 25 20 5OH R AH        
 )26و  25هاي  : صفحهدايره -2هندسه ( 
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  )علي ايماني(  »2«گزينة   -131

آخـر بعـد از ميانـه     ةآخر ربطي ندارنـد (دسـت   ةهاي جديد به دست چون داده

  كند. آخر تغيير نمي ةپس فراواني دست، است)

5 5 5
1

0 1 0 1 550
f f

/ / f
n

     پنجم ةفراواني نسبي دست  

  ر است با:هاي جديد براب آخر در داده ةحال فراواني نسبي دست

5
1

5 5 0 062530 50 30 80
f

/
n

  
 

  

 )87و  86، 82تا  74هاي  آمار توصيفي: صفحه -آمار و احتمال( 

 ----------------------------------------------  

  )حسين خزائي(  »2«گزينة   -132

1
1

20

n

i n
i

i
i

x

x x n
n



  


  

1 1 2 1 2

n

i
i n

x
(x x ... x ) ( ... n)

n n



      




  

120 1 12 20 30 10 192 2

n(n )
n n n

n
n


  

         

 )85و  84هاي  آمار توصيفي: صفحه -ر و احتمالآما( 

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »3«گزينة   -133

هاي اول و سوم، طول جعبه را مشـخص   زيرا چارك، نادرست است» 1« ةگزين

  ترين داده. ترين و بزرگ كنند و نه كوچك مي

هاي اصـلي را   توان داده اي نمي ر جعبهاز روي نمودانادرست است. » 2« ةگزين

  دست آورد. به

اي،  زيـرا طـول بيشـتر هـر بخـش از نمـودار جعبـه        ،درست است» 3« ةگزين

  كند. ها در آن قسمت را تعيين مي پراكندگي بيشتر (تراكم كمتر) داده

هاي اول، دوم (ميانـه)، سـوم و    نادرست است. زيرا علاوه بر چارك» 4« ةگزين

اي ضـروري   ترين داده نيز براي رسـم نمـودار جعبـه    ه، كوچكترين داد بزرگ

  است.

 )100تا  97هاي  آمار توصيفي: صفحه -آمار و احتمال( 

  )معصومه گرائي(  »1«گزينة   -134

  كنيم: ها را مرتب مي ابتدا داده

10 12 14 15 16 23 27, , , , , ,  

  a10ترين داده كوچكوe27ترين داده بزرگ   

اي است كه در وسط قـرار دارد،   ها فرد است، ميانه برابر داده چون تعداد داده

15cپس :است و در نتيجه داريم  

 ـ 12هـا برابـر    اول داده ةنيم ةميان اسـت   23رابـر  هـا ب  دوم داده ةنيم ـ ةو ميان

12bپس 23وd .  

10 15 25
12 23 35

a c

b d

 
 

 
  

 )100تا  97هاي  آمار توصيفي: صفحه -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )اصغري اله علي عزيز(  »3«گزينة   -135

1هاي  انحراف معيار داده 2 nx ,x ,...,x   1برابر است بـا 44 1 2/ /  اگـر .

ها در عددي ثابت ضرب شوند، انحراف معيار آنها در قدرمطلق آن عـدد   داده

ها اضافه شـود، انحـراف    شود و اگر مقداري ثابت به همه داده ثابت ضرب مي

  كند. معيار تغييري نمي

1 11 2 1 2 0 43 3| | / / /        

 )95تا  93هاي  آمار توصيفي: صفحه -ر و احتمالآما( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -136

هـاي اوليـه مطـابق بـا نمـودار بافـت نگاشـت داده شـده          جدول فراواني داده

  صورت زير است: به

       4 8 8 12 12 16 16 20
2 4 8 6
, , , ,IÀï¾Twj j»ke

¾Twj Âº H»HoÎ   

هـاي اوليـه، تعـداد كـل      بـه داده  5/17و  5/14، 13، 11هاي  با افزودن نمره

قبـل و بعـد از   اي كـه   هاي دسـتة سـوم (دسـته    و تعداد داده 24ها برابر  داده

خواهـد   10ترين تعداد داده اسـت) برابـر    داراي بيشهاي جديد  افزودن داده

  بود. در اين صورت داريم:

10 360 15024    اي زاوية مركزي دستة سوم در نمودار دايره  

 )82تا  74هاي  آمار توصيفي: صفحه -آمار و احتمال( 

آمار و احتمال

www.konkur.in

forum.konkur.in



  11 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9797  بهمنبهمن  1919  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -137

1صورت  به xهاي مرتب شده به جز  داده 2 3 4 5 6, , , , هسـتند. بـا افـزودن     ,

هـا   ها فرد خواهد شد و در نتيجـه دادة وسـط، ميانـة داده    ، تعداد دادهxدادة 

 4يا  3ها همان  باشد، آنگاه هم مد و هم ميانة داده 4يا  3برابر  xاست. اگر 

 يكـي از  xاست. اگر  8يا  6صورت مجموع مد و ميانه  خواهد بود كه در اين

ها، همـان مقـدار    مد داده است و 3ها قطعاً برابر  باشد، ميانة داده 2يا  1اعداد 

x  شـود. اگـر    مي 7تر از  است و در نتيجه مجموع مد و ميانه كم 2يا  1يعني

x  هـا   ت و مـد داده اس ـ 4ها قطعاً برابر  باشد، ميانة داده 6يا  5يكي از اعداد

تر  است و در نتيجه مجموع مد و ميانه بزرگ 6يا  5، يعني xنيز همان مقدار 

هـا فاقـد    عددي غير از مقادير مشخص شده باشـد، داده  xشود. اگر  مي 7از 

 7ها برابـر   ، مجموع مد و ميانة اين دادهxمد هستند، پس به ازاي هيچ مقدار 

  نخواهد بود.

 )88تا  86هاي  آمار توصيفي: صفحه -آمار و احتمال( 

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »3«گزينة   -138

  ها باشد، داريم: تعداد كل داده nام و iفراواني مطلق دسته  ifاگر 

1 2 3

3 4 5

19
30
8
15

f f f

n
f f f

n

  
 

   

  

1 2 3 4 5 3 335 35
30 30

n

f f f f f f n f

n n

     
  



  

3 3 335 7 1130 6 6
f f fn

n n n n
         

3 1360 360 606
f

n
      سوم ةمركزي متناظر با دست ةزاوي  

 )82تا  74هاي  آمار توصيفي: صفحه -آمار و احتمال( 

  )سروش موئيني(  »4«زينة  گ -139

20 2
202 21
1

6 12020

i
i

i
i

(x x)

: (x x)





     


اوليه  

20 2
2 1 1204 4 1020 20

n

i
i

(x x)

: n
n n






      
 


  ثانويه 

ixهاي مساوي با ميانگين،  دقت كنيد كه براي داده x     است و حاصـل

2
i(x x)  كند. تغييري نمي  

 )95تا  93ي ها آمار توصيفي: صفحه -آمار و احتمال( 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد زوارقي(  »1«گزينة   -140

  ها برابر صفر است، پس داريم: هاي ميانگين از داده مجموع تفاضل

3 1 2 2a ( ) b a b             

  است. پس: 12تغييرات برابر با  ةدامن

12a b   

2 5
12 7

a b a

a b b

    
     

  

2
2 2 2 2 2 22 1 5 3 1 2 7

6

n

i
i

(x x)
( ) ( )

n



      

   


  

88 44
6 3   

44 1123 3     

112 23 0 67333
~CV /

x


     

 )97تا  93هاي  هصفح: آمار توصيفي -آمار و احتمال( 
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  )بروجني سعيد طاهري(  »4«گزينة   -141

برابر با  خلأسرعت انتشار امواج الكترومغناطيسي در 
0 0

1
c 

 
است و در  

هاي ديگر سرعت انتشار امـواج الكترومغناطيسـي متفـاوت اسـت و بـه       محيط

بسـتگي  غناطيسـي  امـواج الكتروم از ضريب شكست محيط براي آن طول موج 

  دارد.

 )75و  74هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -142

كنـيم.   براي تعيين جهت ميدان الكتريكي از قاعدة دست راست اسـتفاده مـي  

ريكـي  طبق اين قاعده، اگر چهارانگشت دست راست را در جهت ميـدان الكت 

طوري كه با خم كردن، آنهـا در جهـت ميـدان مغناطيسـي قـرار       قرار دهيم به

گيرند، در ايـن صـورت انگشـت شسـت دسـت راسـت جهـت انتشـار مـوج          

سـو   الكترومغناطيسي را نشان خواهد داد. بنابراين جهت ميدان الكتريكي برون

  .است  

  
 )75و  74هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -143

  براي پاسخ دادن به اين سؤال به نكات زير توجه كنيد:

هاي موج يكديگر را قطع كننـد تنـدي چشـمة صـوت بيشـتر از       اگر جبهه -1

  »1«تندي صوت است. گزينة 

اندازه باشد، چشمة صوت سـاكن   هاي موج از يكديگر هم اگر فاصلة جبهه -2

  »)2«است. (گزينة 

هاي مـوج   تر از فاصلة جبهه هاي موج در جلوي چشمه كم اگر فاصلة جبهه -3

تر از تندي صوت اسـت. گزينـة    در عقب چشمه باشد، تندي چشمة صوت كم

»3«  

هـم باشـند، تنـدي     هاي موج در جلوي چشمة صوت ممـاس بـر   اگر جبهه -4

  »4«چشمة صوت برابر تندي صوت است. گزينة 

  درست است.» 3«بنابراين گزينة 

 )82ة نوسان و موج: صفح - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »1«گزينة   -144

ثر دوپلـر  طبق متن كتاب، براي امواج الكترومغناطيسي نيز مانند امواج صوتي ا

شـود، بسـامد دريـافتي مـا      جايي كه سـتاره از مـا دور مـي    برقرار است. از آن

جـا   تر جابـه  سمت بسامدهاي پايين يابد. بنابراين نور رسيده به ما به كاهش مي

شود. طبق  شود و طبق متن كتاب به سمت ناحية قرمز نور مرئي متمايل مي مي

كند و در  نمي يدريافتي تغيير متن كتاب اگر منبع موج ساكن باشد، طول موج

نهايت، سرعت انتشار نور در خلأ همواره 
0 0

1
c 

 
  است. 

 )84و  83هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة   -145

ر دو سـوي چشـمه   هـاي مـوج د   تجمع جبهـه  ،چون چشمة صوت ساكن است

1يكسان است يعني  2  ) شـود بـا    ) چـون از چشـمه دور مـي   1. خودرو

كند و اين منجر بـه كـاهش بسـامد صـوتي      هاي موج كمتري برخورد مي جبهه

شـود بـا    نزديـك مـي   ة) چـون بـه چشـم   2شنود. خودرو ( شود كه ناظر مي مي

ن منجر بـه افـزايش بسـامد صـوتي     شود و اي هاي موج بيشتري مواجه مي ههجب

2بنابراين:د. وشن شود كه ناظر مي مي 1f f .است  

 )83تا  81هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »1«گزينة   -146

  آيد: دست مي طول موج توسط رابطة زير به

v c

f f
     

8 1
9

3 10 0 5 10 0 05 5
6 10

/ / m cm
      


   

نوسـان   ،شـود  منتشر مـي  yزماني كه موج الكترومغناطيسي در راستاي محور 

و ديگـري روي محـور    xهاي الكتريكي و مغناطيسي يكي روي محـور   ميدان

z هاي مغناطيسـي و الكتريكـي و    تواند انجام گيرد. (راستاي نوسان ميدان مي

  جهت انتشار هر سه بر هم عمودند.)

 )75و  74هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 

 3فيزيك 
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  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -147

Aدست آوردن  براي به B    بايد نسبتA

B

I

I
ه باشـيم. بنـابراين   را داشت 

ابتدا از رابطة 
2

A A A B

B B B A

I A f r

I A f r

 
   
 

Aنسـبت  ، 

B

I

I
يـابيم. بـا    را مـي  

8AA)واحد(توجه به شكل    2)واحد(وBA   2و
A

B


   است. با

ر موج براي هر دو موج يكسان است، كه در اين محيط تندي انتشا توجه به اين

1  توان نوشت: مي
2 2
A B

B
A

 
   


   

1
2

v A B A

B A B

f fv
f

f f
 

    
 

SMIY   

2
A A A B

B B B A

I A f r

I A f r

 
   
 

  

22 2
8

8 1 1 22 2
A B B

A

r r , A A
A B

I

I
 


      
 

keH»
keH»  

  توان نوشت: اكنون مي

210 10 2 20 2A
A B A B

B

I
log log log

I
            

2 0 3 20 0 3 6log /
A B / dB

        

 )81و  80، 74هاي  موج: صفحهنوسان و  - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »3«گزينة   -148

  داريم: ،بناميم Pvرا  Pو تندي موج  Svرا  Sاگر تندي موج 

40 2
100 5S P Pv v v    

P  توان نوشت: مي Pبراي موج اولية  P Px v t     

S  توان نوشت: مي Sو براي موج  S Sx v t    

1 5 1 5 60S P

P
t t / minP

S P
S

S

x
t

v x x
/

x v v
t

v

  

         


   

1 1 1 5 60
S P

x /
v v

 
      

 
   

0 4 1 1 1 5 600 4
S Pv / v

P P
x /

/ v v
  

    
 

  

300 300 1 5 1 5 60x km

P

/
/

v
  

     

25 25P S P
km km

v v v
s s

      

5300 2 150 2S S S Sx v t t t s min             

 )78و  77هاي  نوسان و موج: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »2«گزينة   -149

  توان نوشت: مي با توجه به اطلاعات روي نمودار

2 1
15

2 1 2

20

19 8 10

dB

W
I I /

cm



   

   


   

2 22 2 2 2 1
1 1 1

10 20 10 10 10I I I
log log I I

I I I
          

15 2 15
2 1 1 119 8 10 10 19 8 10I I / I I /          

15 16 12
1 1 2 299 19 8 10 2 10 2 10W W

I / I
cm m

            

1312
1 2 21 1 1

2 4 102 10
4 4 3

P P /
I

A r r


 

    
  

   

2
1 10 01 0 1 10r / r / m cm       

 )81تا  78هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 

 ------------------------- ---------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »1«گزينة   -150

  آيد: دست مي زير به ةبل  از رابط تراز شدت صوت بر حسب دسي

0
10 I

log
I

    

  بنابراين تغييرات تراز شدت صوت برابر است با:

2 22 1
1 1

10 12 10I I
log log

I I
         

42
41
1 11 2 4 2 2 162

I
log / log log log log

I
          

2
1

1
16

I

I
    

1بلي تراز شدت صوت بايد شـدت صـوت    دسي 12بنابراين براي كاهش 
16  

24جـايي كـه    شدت صوت اوليه شود؛ از آن
P P

I
A r

 


 فاصـله ، بنـابراين  

2طـة  برا ةبرابر شود و در نتيج ـ 4بايد  2 22E mA f ـ  1نوسـان   ة، دامن
4 

1برابر يا بسامد صوت 
  برابر شود. 4

 )81 تا 78هاي  : صفحهنوسان و موج - 3(فيزيك 
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  )سياوش فارسي(  »2«گزينة   -151

» 2«يابيم كه گزينة  با توجه به جهت خطوط ميدان اطراف دو بار مثبت در مي

  صحيح است.

  
 )18تا  12هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 ------------------------------------------- ---  

  )بروجني سعيد طاهري(  »3«گزينة   -152

ايـم، مقـدار بـار الكتريكـي      چون خازن را پس از پر شدن از باتري جدا كرده

الكتريك به  ذخيره شده در خازن ثابت خواهد ماند. از سوي ديگر با ورود دي

ــت        ــد ياف ــزايش خواه ــازن اف ــت خ ــازن، ظرفي ــفحات خ ــين ص ــاي ب فض

0
A

(C )
d

  يجــه اخــتلاف پتانســيل دو ســر خــازن و در نتQ
V

C
  
 

 

Vيابد. با توجه به رابطة  كاهش مي
E

d
     ميـدان الكتريكـي بـين صـفحات ،

 رابطـة  يابـد و در نهايـت بـا اسـتفاده از     خازن كاهش مي
2

2
Q

U
C

   انـرژي

  يابد. كاهش مي ذخيره شده در خازن نيز الكتريكي

 )40تا  32هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )پور حميد سليم(  »4«گزينة   -153

هاي فيزيكي خازن وابسته است، بنابراين ثابت اسـت.   ظرفيت خازن به ويژگي

  در خازن داريم:در نتيجه با استفاده از رابطة انرژي الكتريكي ذخيره شده 

21
2

Q
U

C
   

2 2 62 2 2 2 22 21 1

18 9 9 102 3
U Q Q

Q C Q C
U Q ( )

            

 )40تا  38هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -154

در حالت تعادل هستند، ميـدان براينـد از طـرف بارهـاي      2qو  1qچون بار 

  برابر صفر است. 2qو  1qديگر در محل بارهاي 

3 2
1 2

200 36 16 9t
q q

E q C        

3 1
2 10 204 16t

q q
E q C       

  خواهد بود. 1qاز طرف بار  2qر بار حذف شود نيروي وارد ب 3qاگر بار 

12
1 2 9

12 2 4

2020 1099 10 250
16 10

q q
F k N

r





 
    


   

 )17تا  5هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -155

  لي سطحي داريم:ابتدا با استفاده از تعريف چگا

2 2 1 2 2
1 1 2 1 1

14 82
Q A Q QQ

A Q A Q Q


         


   

  خازن به مولد متصل است، پس اختلاف پتانسيل دو سر آن ثابت است. داريم:

2 2 2
1 1 1

8Q C C
Q CV

Q C C
       

  يك خازن تخت داريم: تحال با استفاده از تعريف ظرفي

2 2 2 1 10
1 1 1 2 2

18 22
C A d dA

C
d C A d d


         


   

2
1

1
8

d

d
    

 )37تا  29هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -156

بنا به رابطة 
2

2
Q

U
C

   چون ظرفيت خازن ثابت و انرژي آن افـزايش يافتـه ،

ني اگر در ابتدا است، الزاماً بايد بار الكتريكي خازن نيز افزايش يافته باشد. يع

باشد، بعد از جدا كردن بار از صفحة منفي و انتقال ميكروكولن  Qبار خازن 

آن به صفحة مثبت، بار خازن  1Q Q C       .بنـابراين بـا   خواهـد شـد

4كه انرژي خازن  توجه به اين J صورت زير، بار  ت، بهافزايش يافته اسQ 

،  Jيابيم. دقت كنيد چون انرژي، ظرفيـت و افـزايش بـار بـر حسـب       را مي

F  وC دهيم. هستند، براي سهولت در محاسبه، تبديل يكا انجام نمي  
2

2 2
24 4 42 2

Q
U

C Q Q
U U U U

C C

 
           

2 2 8Q Q C     

     
2 2

8a b a b a b
Q Q Q Q C

          

  2
1 1 1 8 2 2 1 16C F

Q Q
Q Q Q Q Q

 
 

            

2 15 7 5Q Q / C       
 )40تا  32هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 2فيزيك 
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  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -157

ختماني آن چــون اخــتلاف پتانســيل بــين دو صــفحة خــازن و مشخصــات ســا

21انـد، بايـد از رابطـة     معلـوم 
2U CV     انـرژي ذخيـره شـده در خــازن را

چـون   كنيم. دقت كنيـد  خازن را پيدا مي دست آوريم. بنابراين ابتدا ظرفيت به

را از رابطـة مسـاحت دايـره     اي شكل است، مساحت آن هر صفحة خازن دايره

  آوريم: دست مي به
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  آوريم: دست مي اكنون انرژي خازن را به
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V V

U CV U
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 )40تا  34هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 -------------------------------------------- --  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -158

بارهـاي الكتريكـي را در رأس    ابتدا اندازه و جهت ميدان الكتريكي هر يك از

هاي الكتريكي بارهـاي   كنيم و سپس اندازة برايند ميدان مثلث تعيين مي قائمة

1q  2وq  3يكي بار ميدان الكتربا اندازة را برابرq   دهـيم. دقـت    قـرار مـي

3Eكنيد با توجه به شكل، چون بردار 


راسـتا و در سـوي مخـالف براينـد      هم 

1E


2Eو  


  منفي باشد. 3qاست، بايد بار  

1 2 1 11 2 1 22 21 2 1

2q q C q kq
E E k E E

r r a r a

          
   

1Eند يبرا


2Eو  


  برابر است با: ،است 90كه زاوية بين آنها  

1 22 2
1 2 1 2E E

E E E E E
       

  

الزاويه برابر  مثلث قائم ةر رأس قائمدبرايند شرط صفر شدن ميدان الكتريكي 

  است. Eو  3Eبودن 
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a
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r a a


     


   

1 2
3 1 3 3

2 22 22 2
q C

q q q q C
          

3 0
3 2q

q C
      

 )19تا  10هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 ------------------- ---------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »1«گزينة   -159

  
طور آزادانه در خلاف جهت خطوط ميدان الكتريكـي حركـت    بارهاي منفي به

هاي ميـدان اسـت. بـا     جايي ذره در خلاف جهت خط كنند. پس جهت جابه مي

  :انرژي جنبشي داريم –استفاده از قضية كار 
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  است. بنابراين:الكتريكي ميدان  تنها نيروي مؤثر، نيروي

910EW J    

  با استفاده از تعريف انرژي پتانسيل الكتريكي داريم:

910EU W U J         
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  توان نوشت: ميدان است پس ميدر راستاي  ABه از آنجا ك
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   

  
   

800V V
V V

 
 ·pIi   

2  بنابراين: 800 1600 1 6Q
C Q CV nC / C

V
          

 )34تا  32و  27تا  21هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك  
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  )ميثم دشتيان(  »2«گزينة   -160

48qصورت  به Bبناميم بار كرة  qرا  Aرة بار كاندازة اگر    خواهد

  بود.

2 2
2

481 1
2 24

B B A

A BA

qQ Q qr

A q r qr

                   
   

48
2 48 48

48 96
A

B

q q C
q q q C

q q C

           
   

   

  دست آوريم: بارهاي روي هر كره را بهتوانيم تعداد  اكنون مي

6 14
19
6 14
19

48 10 3 10
1 6 10
96 10 6 10

1 6 10

A

B

n
q /q ne n
e

n
/









 
   
     
 

  


   

كره داده باشيم، اين الكترونها مقداري از بارهـاي   رهعدد الكترون به  xاگر 

شـود. امـا ايـن     كمتـر مـي   Bرا خنثي كرده و بـار كـرة    Bمثبت روي كرة 

بيشـتر   Aاضـافه شـده و بـار كـرة      Aنها به الكترونهـاي روي كـرة   الكترو

  توان نوشت: شود. پس مي مي
14

14
3 10 1
6 10 2

A A

B B

n n x x ( )

n n x x ( )

      

     

   

  توان نوشت: چنين در حالت ثانويه مي هم

2 21 1
8 2

B B A B

A A B A

q r q

q r q

                 
   

2 2A B A Bq q n n        

  ) در اين معادله:2) و (1با جايگذاري معادلات (

   14 14 143 10 2 6 10 3 9 10x x x          

143الكترون 10x    

 )31تا  29و  5تا  3هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -161

  عبارتند از: SIهاي اصلي در  كميت

  طول، جرم، زمان، دما، مقدار ماده، جريان الكتريكي و شدت روشنايي

  فرعي هستند. SIها در  بقية كميت

شـود آن  از طرفي اگر براي بيان كميتي تنها يك عدد و يكاي مناسب استفاده 

هـاي ذكـر شـده در     اي (اسكالر) است. با اين توضـيحات، كميـت   كميت نرده

حسـاب   اي بـه  هـاي نـرده   فرعي هستند و همگي از كميت SIدر » 3«گزينة 

  آيند. مي

 )7و  6هاي  : صفحهگيري فيزيك و اندازه -1(فيزيك 

 ------------------------------------------- ---  

  )ميثم دشتيان(  »3«گزينة   -162

1صـورت   گيـري گـزارش شـده بـه     از آنجا كه خطاي انـدازه  3/ cm   ،اسـت

توان نتيجـه گرفـت ايـن خطـا گـرد شـده اسـت تـا مرتبـة اعشـار عـدد             مي

گيري يكسان شـده و از نظـر فيزيكـي قابـل      گيري شده و خطاي اندازه اندازه

1صـورت   گيري قبل از گرد شدن به هقبول باشد. پس خطاي انداز 25/ cm 

گيري نصف كمينـة   بندي شده خطاي اندازه بوده است و چون در وسايل درجه

2بنـدي روي ايـن وسـيله     بندي وسيله است، پس كمينة درجه درجه 5/ cm 

  بوده است.

ترين رقم را به عنـوان رقـم    گيري همواره سمت راست از طرفي در يك اندازه

  گيريم. پس رقم صفر، رقم حدسي است. حدسي در نظر مي

 )18تا  14هاي  : صفحهگيري فيزيك و اندازه -1(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -163

طـة  دسـت آوردن كـار براينـد نيروهـاي وارد بـر جسـم بايـد از راب        براي بـه 

2 2
2 1

1 1
2 2tW mv mv   بنـابراين ابتـدا سـرعت در لحظـة     استفاده كنـيم .

1 2t s  2و 8t s 1يـابيم. بـا توجـه بـه شـكل، در لحظـة        را مي 2t s 

1سرعت برابر  0v      2در لحظـة   اسـت. بـراي محاسـبة سـرعت 8t s  از

  كنيم. داريم: استفاده مي CDE و ABE تشابه دو مثلث

2 25 5
CD DE v m

v
sAB BE

       

  
  دست آورد. توان كار برايند نيروها را به مياكنون 

  1 2 80 22 2
2 1 200 0 2

1
2

m
v , v v

s
t m g / kg

W m v v
  

 
     

 1 2 4 0 0 42 10t tW W / J        

 )40تا  37هاي  : صفحهانرژي و توان ،كار -1(فيزيك 

 1فيزيك 
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  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -164

مطابق شكل زير، محل اولية پرتاب تـوپ (دسـت ورزشـكار) را مبـدأ انـرژي      

1   گيريم. داريم: پتانسيل گرانشي در نظر مي 0U     

  
  داريم: مكانيكي،پايستگي انرژي  طبق اصلاكنون 

2 2
1 2 1 1 2 2 1 2

1 10 2 2E E U K U K mv mv mgh           

1 125 16 10 12 5 8 102 2 h / h            

0 45 45h / m cm     

 )51تا  41هاي  : صفحهكار، انرژي و توان -1(فيزيك 

 -------------------------------------- --------  

  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -165

تر اسـت، ابتـدا حجـم     كم 35cmها  چون حجم مخلوط از مجموع حجم مايع

آوريـم و   دسـت مـي   يابيم. به همين منظور حجم آب و مايع را به مخلوط را مي

35cm كنيم. از آن كم مي  

31 3
75

751 75
g

cm
m g

m
V cm

V V

 


     

JA

JA

JA
JA JA

JA JA
   

33 3
60

603 20
g

cm
m g

m
V cm

V V

 


     

ÍÄI¶

ÍÄI¶

ÍÄI¶
ÍÄI¶ ÍÄI¶

ÍÄI¶ ÍÄI¶
   

375 20 5 90V V cm    ó¼±h¶ ó¼±h¶   

يابيم. دقت كنيد، جرم مخلوط برابر مجمـوع جـرم    اكنون چگالي مخلوط را مي

  آب و مايع است.

3
60 75 135

90
135
90

m g

V cm

m

V

  


   ó¼±h¶

ó¼±h¶

ó¼±h¶
ó¼±h¶ ó¼±h¶

ó¼±h¶
  

31 5 g
/

cm
 ó¼±h¶   

  است با: از مخلوط برابر 316cmدر آخر، جرم 

316 1 5 2416
V cmm m

/ m g
V

     ó¼±h¶   

  )24تا  22هاي  : صفحهگيري فيزيك و اندازه -1(فيزيك 

  )حسين خسروي(  »2«گزينة   -166

  

و  Aهـاي   و در نظر گرفتن اين نكته كه گلوله در نقطهفوق با توجه به شكل 

B :ساكن است، داريم  

53 0 4A Ah L Lcos h / L      

 1B Bh L Lcos h L cos        

1 1
2 2B A A B AE E E E E       

  01 1
2 2

A BK K
B B A A B AK U K U U U

         

 1 11 0 42 2B Amgh mgh L cos / L         

0 8 37cos /         

 )51تا  41هاي  : صفحهكار، انرژي و توان -1(فيزيك 

 ----- -----------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -167

mبنا به رابطة 

V
 ،       براي محاسبة جرم جسـم بايـد حجـم واقعـي جسـم را

آوريـم و سـپس    دست مي داشته باشيم. بنابراين ابتدا حجم ظاهري جسم را به

  دست آيد. قعي بهكنيم تا حجم وا حجم حفره را از آن كم مي

V V V ÁoÀIË Â÷¤H» ½oÿe   

3
0 4
75

0 4 75
V / V

V cm
V / V




  Â÷¤H» ÁoÀIË

½oÿe
ÁoÀIË ÁoÀIË  

30 6 75 125/ V V cm   ÁoÀIË ÁoÀIË   

3125 75 50V cm  Â÷¤H»   

  بنابراين جرم جسم برابر است با:

310 5
10 5 50 525

g
/

cmm V m / m g


      Â ÷ ¤H»   

 )24تا  22هاي  : صفحهگيري فيزيك و اندازه -1(فيزيك 
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  )علي ميرنوريسيد(  »1«گزينة   -168

جـايي   شود و طي جابـه  ستاي افقي بر جسم وارد ميچون تنها نيرويي كه در را

Fدر ابتـدا كـار نيـروي    است،   Fدهد، نيروي  افقي آن كار انجام مي


را بـا   

  يابيم. انرژي جنبشي طي اين مدت مي –استفاده از قضية كار 

   
1 2

22 2
2 1

0 5
1 1 2 25 02 2

m kg
t tm

v , v
s

W K m v v W


 
          

25 25t FW J W J      

  حال با استفاده از تعريف توان يك نيرو داريم:

25 2 510
FW

P P / W
t

   


   

 )52و  51، 40تا  37هاي  : صفحهكار، انرژي و توان -1(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )دبيتا خورشي(  »2«گزينة   -169

  

نويسيم تا اندازة نيروي  ابتدا قانون دوم نيوتون را براي وزنة داخل آسانسور مي

  دست آوريم. داريم: كشساني فنر را به

 4 10 4 3 52e e emg F ma F F N            

حسـاب  طـرف پـايين    جـايي بـه   متـر جابـه   6را پـس از   eFحال كار نيروي 

  كنيم. داريم: مي

 52 6 1 312
e eF e FW F dcos W J           

 )46تا  31هاي  : صفحهكار، انرژي و توان -1(فيزيك 

  )ميثم دشتيان(  »1«گزينة   -170

ثابت  سرعتجهت بالا بردن جعبه با  Bكار انجام شده توسط دستگاه اندازة 

  توان نوشت: پس مي است.برابر اندازة كار نيروي وزن جعبه  ا ب

  60 10 2 1200
B

E mgh J    Â]»oi   

 
   

1200100 40 100B
(B)

B B

E
Ra

E E
    

Â]»oi

Áj»n» Áj»n»
   

  3000
B

E J Áj»n»  

اسـت.   Aمعادل انـرژي خروجـي از دسـتگاه      Bانرژي ورودي به دستگاه 

  بنابراين:

    3000
BA

E E J Â]»oi Áj»n»  

 
   

3000100 60 100A
(A)

A A

E
Ra

E E
    

Â]»oi

Áj»n» Áj»n»
   

  5000
A

E J Áj»n»  

     A A A
: E E E ½k{ þ±U Áj»n» Â]»oiبراي دستگاهA  

  2000
A

E J ½k{ þ±U  

عنـوان انـرژي ورودي بـه     به Aاي معادل انرژي تلف شده در دستگاه  انرژي

  شود. بنابراين: داده مي Cدستگاه 

    2000
AC

E E J Áj»n» ½k{ þ±U   

 
 

 
100 80 1002000

C C
a(C)

C

E E
R

E
    

Â]»oi Â]»oi

Áj»n»
  

  1600
C

E J Â]»oi   

  اين انرژي معادل با كار نيروي وزن جعبه است.

 
C

E mghÂ]»oi   

1600 10 2 80m m kg       

  )55 تا 51هاي  صفحه :كار، انرژي و توان -1(فيزيك 
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  )حسن رحمتي كوكنده(  »4«گزينة   -171

SiO)2بيشترين درصد جرمي در خاك رس مربوط به سيليس    باشد. مي (

در بين اكسيدهاي فلزي بيشترين درصد جرمي مربـوط بـه آلـومينيم اكسـيد     

2 3(Al O   باشد. مي (

از  ،هاي تهيه شده از خـاك رس، بـه دليـل تبخيـر آب     لينهبه هنگام پختن سفا

  شود. جرم آن به مقدار بيشتري نسبت به بقيه مواد سازندة آن كاسته مي

 )67ة صفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »4«گزينة   -172

هـاي كـربن بـا پيونـدهاي      اي از گرافيت است كه در آن، اتم گرافن، تك لايه

اي دارد  انـد و اسـتحكام ويـژه    گوشـه تشـكيل داده   هاي شـش  اشتراكي، حلقه

  برابر فولاد است. 100طوري كه مقاومت كششي آن حدود  به

  باشد. گرافن رساناي جريان برق مي

 )71و  70هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )هدي شريفيم(  »2«گزينة   -173

تـر از   هاي متصل شده به هـر اتـم كـربن در المـاس بـيش      سختي و شمار اتم

  گرافيت است.

 )70و  69هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »1«گزينة   -174

ژن هاي سيليسيم و اكسـي  موادي مانند سيليس، شامل شمار بسيار زيادي از اتم

Siبا پيوندهاي اشتراكي  O Si  هـم پيوسـته و    بوده و داراي ساختاري به

موادي چنين آسا است. ساختاري كه دليلي بر سختي بالا و ديرگداز بودن  غول

  است.

تـوان نمـادي از هنـر زمـان      در جهـان را مـي   نآثار به جاي مانده از گذشتگا

اوليه براي ساخت چنين آثاري افزون بر  خويش دانست. بديهي است كه مواد

پذيري كم، استحكام زياد و پايـداري   فراواني و در دسترس بودن، بايد واكنش

  ها است. گيژعمر طولاني اين آثار تأييدي بر اين وي مناسبي داشته باشند.

آنتالپي تبخير و نقطة جوش يك تركيب مولكولي به حالت مـايع بـه نيروهـاي    

ابسته است، در حالي كه رفتار شيميايي آن به طور عمده به بين مولكولي آن و

هاي ناپيوندي  هاي پيوندي) و جفت الكترون پيوندهاي اشتراكي (جفت الكترون

  موجود در مولكول وابسته است.

 )73و  72، 69، 66هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )متين هوشيار(  »2«گزينة   -175

  نادرست هستند.» ت«و » الف«موارد 

  بررسي موارد نادرست:

Si مجـزاي  الـف: ســيليس واحــدهاي  O Si   نــدارد و شــامل پيونــدهاي

Si O Si  .است  

  رسند. تايي مي تدر مواد مولكولي نيز به آرايش هش Siو  Cت: 

 )72و  69 هاي هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )مهدي شريفي(  »3«گزينة   -176

. سيليسـيم بـا وجـود اينكـه     باشـند  ميدرست » ت«و » پ«، »ب«هاي  عبارت

  ن دارد.آخانوادة كربن است، ساختاري متفاوت با  هم

 )69تا  67هاي  هصفح ،3شيمي (

  

 3شيمي 
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  )پور مبينا شرافتي(  »4«  گزينة -177

A  2همانSiO ،B  همانSi  وC  2همانCO .است  

  ) است.2SiOهاي ناخالص سيليس ( ماسه از نمونه

  ها: بررسي ساير گزينه

اي  تـوان نشـانه   هاي درشت سنگ را مي شدن نان سنگك بر روي دانه ) پخته1

SiO)2از مقاومت گرمايي سيليس    دانست. (

2 (2SiO شـار  ترين اكسيد در پوستة زمين است و در دماي اتـاق و ف  فراوان

  باشد. يك اتمسفر به حالت جامد مي

باشد. تاكنون از كربن هـيچ يـون    همان كربن مي 2CO در تر ) نافلز سبك3

  تك اتمي در هيچ تركيبي شناخته نشده است.

 )69و  68هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )ريفيمهدي ش(  »2«گزينة   -178

  ضخامت گرافن به اندازة يك اتم كربن است.

 )70و  69هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )علي افتخاري(  »1«گزينة   -179

  .هستنددرست » ب«و » الف« هاي عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت

ن گرافن را تأييد پذير بود هاي تجربي نيز، شفاف و انعطاف يافته»: پ«عبارت 

  كنند. مي

2Hهاي  مولكول»: ت«عبارت  O    بعـدي   در ساختار يـخ داراي آرايشـي سـه

  هستند نه دو بعدي!

 )72و  70، 66هاي  هصفح ،3شيمي (

  )محمد وزيري(  »3«گزينة   -180

تشـكيل   Cuو  Znابتدا بايـد ببينـيم چنـد گـرم از ايـن آليـاژ را فلزهـاي        

  اند: داده

60 651 2 0 58100 81
gZnO gZn

?gZn / g / gZn
g gZnO

  ó¼ ± h¶ ó¼ ± h¶    

4
4

40 641 2 0 19100 160
gCuSO gCu

?gCu / g / gCu
g gCuSO

  ó¼ ± h¶ ó¼ ± h¶    

 1 8 1 03?gSn / gZn gCu / gSn       

1 03 100 57 21 8
/

/ %
/

    درصد جرميSn در آلياژ مورد نظر  

 )67ة صفح ،3شيمي (

 ----------------- -----------------------------  

  

  )مهسا دوستي(  »4«گزينة   -181

% آن براي 50نيمي از توليد نفت خام در سوخت وسايل نقليه، كمتر از حدود 

 ،پلاسـتيك  ،پارچـه  ،% آن براي توليد الياف10تأمين انرژي و گرما و كمتر از 

  شود. لاستيك و ... استفاده مي

 )29ة صفح، 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )ميكائيل غراوي(  »2«گزينة   -182

بـا افـزايش تعـداد اتـم     هاي راست زنجيـر   آلكاندر روي  نقطة جوش و گران

  شود. زياد مي ،كربن

با افـزايش  هاي راست زنجير  آلكاندرصد جرمي هيدروژن و ميزان فرار بودن 

  يابد. اهش ميكربن كهاي  اتمتعداد 

 )35و  34 هاي هصفح، 2(شيمي 

 2شيمي 
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  )حسن لشكري(  »1«گزينة   -183

-4-اتيـل -3كربن در ساختار خود است و نام آن  9تركيب داده شده داراي 

غيرقابل قبول خواهد بود » 3«و » 2«هاي  باشد. تركيب گزينه متيل هگزان مي

كيـب  خود اين تركيب بوده و مادة جديدي نيسـت و تر  2زيرا تركيب گزينة 

  كربن دارد. 10، »3«گزينة 

باشد. بنـابراين تركيـب    شاخه فرعي مي 3داراي » 4«همچنين تركيب گزينة 

  تمام شرايط را دارد. 1گزينة 

 )39 تا 36هاي  هصفح، 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )ميكائيل غراوي(  »4«گزينة   -184

  د.هاي داده شده درست هستن همة عبارت

  ها: بررسي عبارت

  عبارت اول:

  دي برمو اتان-1،2

2 2 2 2 2| |

Br Br

CH CH (g) Br (l) CH CH (l)      

اي كـه ايـن    كنند به گونه ها در اين واكنش شركت مي نكعبارت دوم: همة آل

  ها است. هاي شناسايي آنها از ديگر هيدروكربن واكنش يكي از روش

  رود. رنگ قرمز محلول از بين مياين واكنش طي عبارت سوم: 

  را برم تشكيل داده است: فراوردهدرصد جرم  1/85عبارت چهارم: تقريباً 

160 100 85 1188 / %   درصد جرميBr در تركيب  

 )40ة صفح، 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )ميكائيل غراوي(  »3«گزينة   -185

باشد كه به هر نسـبتي در آب حـل    واكنش اتانول ميفراورده اين »: 1«گزينة 

  شود. مي

2 42 2 2 3 2
H SO

CH CH (g) H O(l) CH CH OH(l)     

  پيوند دوگانه وجود دارد. 5پيوند دوگانه و در نفتالن  3در بنزن »: 2«گزينة 

درصد جرم آن را كـربن تشـكيل    80دومين آلكان اتان است كه » 3«گزينة 

  دهد. مي

12 2 100 8012 2 6 %
( )


  

 
   Cد جرميدرص 

تواننـد در   هـا مـي   تركيب داده شده يـك آلكـان اسـت و آلكـان    »: 4«گزينة 

  هاي سوختن شركت كنند. واكنش

 )42و  40، 36هاي  هصفح، 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »2«گزينة   -186

هــاي يــك هيــدروكربن بيشــتر باشــد  الــف) نادرســت: هرچــه تعــداد كــربن

  يابد. روي و دماي جوش افزايش مي گران ،چسبندگي

كمتري  2SOشود و گاز  ب) درست: با شستن زغال سنگ گوگرد حذف مي

ها  از نيروگاه 2SOهمچنين كلسيم اكسيد گاز خروجي  .شود وارد هواكره مي

  كند. را جذب مي

شود  رنگ مي هگزن) واكنش داده و بي-1پ) درست: آب برم قرمز با آلكن (

  اثر است. ها (هگزان) بي آلكان رولي ب

  ت) با توجه به متن كتاب درسي درست است.

10ث) نادرست: فرمول مولكولي اين تركيب  16C H باشد. مي  

 )45و  40، 39، 36تا  32هاي  هفحص، 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )علي افتخاري(  »4«گزينة   -187

سرانة مصرف مادة غذايي، مقدار ميانگين مصرف آن را بـه ازاي هـر فـرد در    

  دهد. يك گسترة زماني معين نشان مي

 )53 و 51هاي  هصفح، 2(شيمي 
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  )محمد وزيري(  »4«گزينة   -188

  نادرست است.» ت«عبارت  فقط

هـا بـه    ، سبب ورود مقدار بيشتري از انواع آلايندهسنگ با زغال جايگزيني نفت

  شود. اي مي هواكره و تشديد اثر گلخانه

 )46تا  43هاي  هصفح، 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »1«گزينة   -189

هاي سازندة يك ماده به دماي آن  ين انرژي جنبشي ذرهميانگين تندي و ميانگ

) برابـر اسـت بنـابراين ميـانگين     4) و (3( هاي وابسته است. چون دماي ظرف

  دو ظرف برابر استموجود در هاي  تندي ذره

 )56 تا 54هاي  هصفح، 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »1«گزينة   -190

Q mc    

3 72 22 3 22

1000 1 51000 1 15 2 25 1011
LO / gO

( m O ) / J
LOm O

        

  اين مقدار گرما به آب داده شده است، بنابراين:

1 250 100 100Q Q
C C C JA JA JA nIhM     

7
1 2 2 25 10Q Q / J     

3 74 2 50 45 10 2 25 1018
m

(m / ) ( ) /         

7210 2500 2 25 10 8302 6 8 3m m / m / g / kg        

1چون چگالي آب  g

mL
8است، حجم آب برابر   3/ L باشد. مي  

  پردازيم: حال به محاسبة قسمت دوم سؤال مي

2 4 2 2 83 1
/

/


 


JA ³o¬  2 ÂÄI¶o¬  SÃÎoË
·sÃv¨H ³o¬  3 ÂÄI¶o¬  SÃÎoË   

 )58تا  56هاي  هصفح، 2(شيمي 

  

  )محمد كوهستانيان(  »1«گزينة   -191

  هاي نادرست: بررسي گزينه

2Seيـون  بـه  شـدن  الكترون و تبديل  2گرفتن اين اتم با »: 2«گزينة     بـه

  رسد. تون ميپآرايش گاز نجيب كري

2Seيون پايدار اين اتم » 3«گزينة   باشد كـه اگـر بـا كـاتيون پتاسـيم       مي

(K )  2واكنش بدهد تركيب يونيK Se آورد. وجود مي را به  

  قرار دارد. 4اي و دورة  جدول دوره 16اين اتم در گروه »: 4«گزينة 

 )40تا  30هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )نظر حامد پويان(  »2«گزينة   -192

2 2 6 2 6 10 1
29

18
1 2 2 3 3 3 4Cu : s s p s p d s

·»oT§²H 
   

2 2 6 2 6 10 2 4
34

6
1 2 2 3 3 3 4 4Se : s s p s p d s p

·»oT§²H 
   

 )34تا  30هاي  ، صفحه1ي (شيم

 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »2«گزينة   -193

تـوان   بور بر اين باور بود كه از بررسي تعداد نوار رنگـي و جايگـاه آنهـا، مـي    

  دست آورد. اطلاعات ارزشمندي از ساختار اتم هيدروژن به

تـم، لايـة الكترونـي اسـت. بخشـي كـه       اي ا ترين بخش در سـاختار لايـه   مهم

هـاي آن لايـه، بيشـتر وقـت خـود را در آن فاصـله از هسـته سـپري          الكترون

نقاط پيرامـون   اي كه باشد در همة كنند. به اين معنا كه الكترون در هر لايه مي

  يابد اما در محدودة ياد شده احتمال حضور بيشتري دارد. هسته حضور مي

 )27 تا 24هاي  ، صفحه1(شيمي 

 1شيمي 
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  )كوكنده حسن رحمتي(  »3«گزينة   -194

ها  ها در اتم براي گرفتن يا از دست دادن انرژي هنگام انتقال بين لايه الكترون

  رو هستند. با محدوديت مشابهي همانند بالا رفتن از پلكان روبه

  »)آ«است. (مانند شكل  )گسسته(كوانتومي  ،انرژي در نگاه ميكروسكوپي

نگـاه  هاي جدا از هـم خـرمن گنـدم، هـر دو      دانه شكل (آ) و ديدن از نزديك

  دهند. ميكروسكوپي و كوانتمي ماده و انرژي را نشان مي

 )26و  25هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »1«گزينة   -195

م گروه چهاردهعناصر اي،  هاي دوم و سوم جدول دوره دوره هايدر بين عنصر

  اي خود هستند. نقطه -داراي بيشترين شمار تك الكترون در آرايش الكترون 

  هاي نادرست: بررسي گزينه

  عنصر است. 14اي شامل  جدول دوره sدستة »: 2«گزينة 

بـا   ،رود هنگامي كه يك بادكنك در هـواكره بـه سـمت بـالا مـي     »: 3«گزينة 

  يابد. نك افزايش ميكاهش فشار هوا، حجم بادك

از شدن اتم سديم به يون پايدار آن، بـرخلاف كلـر   ضمن تبديل »: 4«گزينة 

  شود. اشغال شدة آن كاسته ميالكتروني هاي  شمار لايه

 )47و  37تا  34هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )مهسا دوستي(  »1«گزينة   -196

  رست است.ناد» ب«فقط عبارت 

0lدر لاية الكتروني دوم، دو زيرلايه با    1وl  .وجود دارد  

 )30 تا 28هاي  ، صفحه1(شيمي  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ناظمي(  »2«گزينة   -197

7nهايي كه  زيرلايه l   :4دارند، عبارند از 5 6 7f , d, p, s   

شـود يعنـي    جدول پر مي هفتمصر دورة ادر عن 7sها، تنها  در بين اين زيرلايه

1 100 254 %  ــه ــاي  و زيرلاي در عناصــر دورة ششــم  6pو  4f،5dه

در عناصـر دورة   ي مذكورها زيرلايه درصد75شوند پس  جدول تناوبي پر مي

  پر مي شوند. اي دورهششم جدول 

 )34تا  29هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )نمحمد كوهستانيا(  »2«گزينة   -198

3  آلومينيم اكسيد   2
2 3Al , O Al O     

2  كلسيم كلريد
2Ca , Cl CaCl     

2  كلسيم فسفيد 3
3 2Ca , P Ca P     

2  سديم سولفيد
2Na ,S Na S     

3  ليتيم نيتريد
3Li , N Li N     

2  منيزيم يديد
2Mg , I MgI     

 )40تا  38هاي  ، صفحه1يمي (ش

 ----------------------------------------------  

  )محمد كوهستانيان(  »4«گزينة   -199

ظـرف   ةبـا جـدار   آنهـاي   فشار هر گاز ناشي از برخورد مولكول»: 1«گزينة 

  است.

  اغلب گازها نامرئي هستند.»: 2«گزينة 

رين لايـه بـه سـطح    ت درصد از جرم هواكره در نزديك 75حدود »: 3«گزينة 

  زمين (تروپوسفر) قرار دارد.

% و 0018/0نئون در هواي خشـك و پـاك حـدود     حجميدرصد » 4«گزينة 

  % است.0005/0گاز هليم حدود  حجميدرصد 

 )49تا  46هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »4«گزينة   -200

ي (نـه جرمـي)  از مخلـوط گـاز طبيعـي را شـامل       درصد حجم 7هليم حدود 

  شود. مي

 )51و  50هاي  ، صفحه1(شيمي 
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